

PROSIGUE LA BATALLA EN GALITZIA

LOS ITALIANOS SE APODERAN DE GRADISCA

DUELOS DE ARTILLERIA EN EL FRENTE OCCIDENTAL

EL NUEVO FRENTE

Los italianos que habían pasado el Isonzo, en su curso inferior, se han apoderado de Montefalco, de la ciudadela y de las alturas que dominan al Este la ciudad. Se hallan, pues, a unos 32 kilómetros de Trieste. Han cortado la vía férrea del litoral. Y desbordan por el Sur las fortificaciones de la brecha de Gorizia.

Mientras proseguían las negociaciones austro-italianas, el Estado Mayor de Viena hacia levantar fuertes líneas de trincheras de cemento en la orilla oriental del Isonzo. Como se sabe, detrás de este río, desde Monté Nero (señalado en los mapas alemanes no con su nombre, sino con las letras K R N y la cifra 2.246), se extiende al Sur una serie de eminencias, verdadera fortaleza natural de defensa muy cómoda y fácil. Esta fortaleza puede ser asaltado por los boquetes de Tolmino arriba, y de Gorizia abajo. Pero los italianos, comprendiendo que esos boquetes, canalizando su invasión, serían causa de mortandades atroces é inútiles, han efectuado una doble maniobra envolvente. En el Norte han pasado el Isonzo por Caporetto (Karfreit) y se han arrojado bruscamente sobre Monte-Nero, sorprendiendo á los austriacos que lo guarnecían. En el Sur han franqueado el mismo río al Este de Cervignano, y han conquistado Montefalco y han puesto pie en la altiplanicie del Karst.

Sin duda, otras fuerzas atacan frontalmente Tolmino y Gorizia (Tolmino es bombardeado furiosamente desde la cima de Monte-Nero por las baterías italianas llevadas á ella), y sin duda también hay muchos puentes militares en el Isonzo medio. Pero el movimiento ordenado por Cadorna aparece muy claro. Las posiciones austro-húngaras son formidables. Los italianos deben pelear con un río á la espalda. Seguramente, sacrificando los hombres á miles, podrían vencer. Mas el flaqueo, si es ejecutado hábilmente, puede economizar mucha sangre. Cadorna, como Joffre, es enemigo del sistema germánico de los empujones brutales que custodian divisiones enteras. Desea romper la resistencia enemiga con las menores pérdidas posibles. Y lo conseguirá, si sus adversarios no acuden á detenerle con gran golpe de efectivos de refresco. En tal caso, como habrán debido disminuir sus tropas de los demás frentes, los rusos ó los anglofrancobélgas se aprovecharán de esa debilidad momentánea.

No hay apenas noticias de las operaciones emprendidas en el Trentino. Los austro-húngaros, perdidos los desfiladeros, se han replegado á sus campos atrincherados, que bombardea la artillería de Cadorna.

Al Nordeste del Tirolo, los italianos prosiguen su marcha más allá de Cortina d'Ampezzo. Además han atacado el paso de Falzarego, á diez kilómetros al Oeste de la citada población. Flaquean, pues, por el Nordeste, los Alpes Dolomitas. ¿Es que se proponen dirigirse directamente sobre Bozen? ¿O se limitarán á fortificarse en el terreno conquistado, previniendo así toda reacción contraria, enderezada á amenazar con ataques de flanco al ejército que lucha en la frontera del Friul?

Entre los valles de Sugana al Oeste y de Tarvis al Este, se eleva Monte-Croce-Carnico. El paso de Ploeken se abre allí, á 1.360 metros de altura. Pertenece al sistema de desfiladeros Tagliamento-Zeglia que los austriacos defienden con encarnizada obstinación. El valle de Valentin, que lleva de Mauthen al Sur, se bifurca en dos gargantas. Una de ellas, la más corta, desemboca en Monte Croce (valle de San Pietro). La otra tiene en Valentinthoerl casi dos mil metros de elevación. Se puede penetrar en la misma por el valle Degano, donde ha habido estos días algunas escaramuzas.

La conquista de Monte Croce, una de las más notables alturas de los Alpes Carnicos, permitirá á los italianos aventurarse por las orillas de los ríos Gail y Drave y amenazar Villach, importante nudo de comunicaciones ferroviarias. Además, el grupo de fortificaciones de Tarvis podría ser envuelto.

Según los soldados de Cadorna en estas operaciones, las históricas rutas que utilizaron los romanos en sus campañas alpinas. Abundán en los valles y en los desfiladeros las piedras miliarias y conmemorativas. Las aldeas de la cuenca del Gail fueron primitivamente puestos militares de Roma instalados para guardar esos peligrosos caminos que, andando los siglos, había de atravesar también Napoleón.

La toma de la posición de Freckofel hace insostenible la situación de los austro-húngaros en Monte-Croce-Carnico. Repetidas veces han intentado recuperarla, sin éxito. De fijo, los bersaglieri que la ocupan tienen orden de no abandonarla, suceda lo que suceda.

Debe estar ya terminando la movilización italiana. Sin aguardar á que acabara, la vanguardia de Cadorna precipitase á los Alpes y al Isonzo. Gracias á los moscovitas, que ha-

bían atraído sobre ellos incluso la mayoría de las guarniciones de la frontera del Tirolo, el Friul y la Carniola, empezaron los italianos su guerra, no por el primer periodo, sino por el tercero.

Porque es preciso tener en cuenta que el Estado Mayor de Italia preveía tres fases de la campaña. Esperaba una brusca irrupción austro-húngara sobre la Lombardia y el Veneto. De ocurrir así, las primeras batallas se habrían librado en territorio italiano. Las tropas de Cadorna hubieran debido, ante todo, rechazar la invasión, y una vez lo hubiesen conseguido, habrían subido al asalto de la barrera alpina.

Pero la suerte favorece á los italianos. Ni han tenido que limpiar su país de invasores, ni que hacer esfuerzos magños para adueñarse de los desfiladeros. Sus tropas especiales se han bastado para dominar todas aquellas gargantas que el alto mando considerara indispensables á la ofensiva.

Seguramente, las dos fases de la guerra que los italianos se han ahorrado les habrían costado 150.000 bajas y dos ó tres meses de combates, amén de los daños materiales que toda invasión acarrea. Quienes juzgan que los italianos van muy despacio, deben pensar en las dificultades del terreno donde se opera. Ya dijimos al comentar el rompimiento de las hostilidades entre austriacos é italianos que todas las ventajas estaban de parte de aquellos. Estos han neutralizado esas ventajas. Progresarán ó no con rapidez, pero es indudable que el frente del Sur consumirá tantos soldados y proyectiles de los dos Imperios centrales, que el Gran Duque, Joffre y French, notarán muy pronto el alivio.

Después de escritos los anteriores comentarios, nos llega la noticia de que los italianos se han adueñado de Gradisca. Hace algunos días, los despachos de Prensa hablaban del suceso. Pero Cadorna no ha querido hacerlo público hasta que ha consolidado la posesión con trincheras y baterías. La ocupación de Gradisca y Montefalco permitirá á los soldados de Italia aventurarse por la altiplanicie del Karst, amenazando de frente á Trieste y de flanco á Goritz ó Gorizia. No nos extrañaría que esta última ciudad y Tolmino cayeran pronto en manos de los invasores. La línea del Isonzo está ya rota al Norte de Tolmino y al Sur de Gorizia. Sólo se sostienen los austriacos atrincherados en el valle de Chiapovano. Mas si no reciben refuerzos pronto, habrán de evacuar sus posiciones para que no les copen. Los italianos acentúan su maniobra envolvente, y como están ya terminando su movilización, podrán en breve arrojar contra sus enemigos masas muy considerables.

La guerra en el aire

Un bombardeo emocionante.

PARIS, 12. *Le Temps* publica los relatos de «Un testigo ocular», que explica la reciente destrucción de un cobertizo para zeppelins y taubes por un aviador aliado.

Un aeroplano del tipo de biplano francés llegó sobre Bruselas, merced á una densa niebla, y consiguió reconocer el lugar que ocupaba el cobertizo, á pesar del furioso cañoneo que tuvo que aguantar.

En aquel momento un zeppelin salía del cobertizo, y el aviador aliado se precipitó hacia él, arrojándole tres bombas desde una altura de cien metros, consiguiendo que el dirigible estallara con un formidable estruendo y que todo el cobertizo se incendiara.

La población de Bruselas, que seguía las fases de esa acción desde las ventanas y desde las plazas y calles, manifestó una alegría indescriptible, cantando La Marsellesa y La Brabantona, dando vivas á Francia y á Bélgica.

Las tropas alemanas, que pronto acudirán, cargaron contra la muchedumbre, compuesta de más de diez mil personas.

Además del zeppelin, se quemaron también cinco taubes, y diez y nueve soldados alemanes perecieron.

Desde entonces los alemanes, encolerizados, hacen llover las multas sin motivo sobre la población de Bruselas.

Avión austriaco destruido.

NISH, 12. Una escuadrilla francesa atacó á los aviones austriacos que venían de bombardear la ciudad de Kregoujevatz.

Uno de los aviones austriacos, alcanzado, cayó en Kovin.

Las municiones

Patriótica actitud.

MELBURNE, 12. La proposición de manufacturar municiones de guerra en gran escala, en Australia, ha producido gran entusiasmo.

El ministro de la Defensa ha declarado en el Senado australiano que la nación puede ya proveer de municiones de pequeño calibre en cantidades superiores á las necesidades, siendo de cuenta del fondo común imperial.

En cuanto el ministro de la Guerra haya dado ciertos informes, los recursos de Australia para la manufactura de granadas serán

utilizados hasta el último límite, pues las manufacturas privadas y del Gobierno están preparadas para ayudar.

Ataques y cañoneos

Comunicado oficial.

PARIS, 12. Comunicado de las once de la noche:

«En la región Norte de Arras, lucha de artillería, particularmente violenta en la meseta de Lorette.

El enemigo, en todo ese sector (Aix-Noulette-Ecurie), ha intentado, mediante un bombardeo continuo, entorpecer la organización de las posiciones que hemos conquistado.

Nuestra artillería ha contestado bombardeando las trincheras y baterías alemanas.

En la región de la Granja de Toutvent (Sur de Hebuterne), el enemigo ha ejecutado esta mañana un contraataque, que ha sido fácilmente contenido.

Nada que señalar en el resto del frente, á no ser una acción de artillería bastante viva en el sector Este de Reims y en el frente Perthes-Bausejour.»

Los rusos en Armenia y Persia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 12. Después de la victoria de Dilman, resolvimos no sólo acabar la destrucción de las tropas turcas de Dilman, sino deshacer y dispersar las fuerzas otomanas que operan entre los lagos de Van y de Ourmiah.

Nuestras fuerzas comenzaron por su ala izquierda la ofensiva general, pronunciándose en tres direcciones: la primera en la dirección de los valles de Alaskhert y de Diadin, sobre Melazkher, del lado Norte; la segunda en la dirección del Nordeste y del Este, sobre Van, y la tercera tenía como objetivo el envolvimiento del lado Sur del lago de Ourmiah, de Tabriz sobre Ourmiah.

La columna que marchaba en la dirección del valle de Alaskhert, hacia el Sur, por el valle de Mouratchai, principió inmediatamente á estrechar de cerca á numerosos regimientos kurdos y nuestros cosacos cargaron violentamente contra el enemigo, que se replegó hacia el Sur, en completo desorden.

El 11 de mayo, en una fogosa excursión, nuestra Caballería conquistó la villa de Melazkher, en el «sandjak» de Moush; el mismo día otro de nuestros destacamentos se apoderó de Pathnos, y después de que la Caballería especialmente operó una serie de reconocimientos en diversas direcciones, se vió que el enemigo estaba derrotado en todas partes.

El 17 de mayo ocupamos Ardjish, punto importante en el lago de Van, donde nuestras tropas se pusieron en contacto con las columnas que avanzaban hacia Van.

El día 18, los turcos, después de haberse concentrado cerca de Kop, al Sudoeste de Alaskhert, tomaron la ofensiva contra un destacamento nuestro que ocupaba aquella villa. El destacamento, después de haberles dejado aproximarse convenientemente abrió sobre ellos un fuego de frente de artillería y ametralladoras, mientras la Caballería les atacaba por el flanco. Los turcos retrocedieron, con grandes pérdidas, y nuestro destacamento acampó cerca de Derik, ante el frente de las posiciones turcas.

Al mismo tiempo que ellos tomaban la ofensiva contra Melazkher, nuestras columnas se ponían en marcha hacia Van, en dirección Norte, por el desfiladero de Tapariz, que era inaccesible todavía á principios de mayo, y por Kartá, en la dirección Noroeste, hacia Dilman.

Los turcos, que ocupaban fuertes posiciones en las montañas al Sur de Dilman, comenzaron una retirada precipitadísima en la dirección Sudoeste, por Diza y Guaverskaña, hacia Van, acosados de cerca por los nuestros.

Nuestra columna del Norte, habiéndose apoderado de Tapariz, tomó una ofensiva energética, venciendo á las vanguardias turcas y kurdas.

El 15 de mayo, esta columna, cerca de la extremidad Nordeste del lago de Van, infligió al enemigo, después de un combate de dos días, una gran derrota, dispersándole casi por entero.

Continuando su ofensiva, nuestra columna entró el 19 de mayo en la villa de Van, cuya población acogió entusiasmada á las tropas rusas.

Los notables presentaron al jefe de la columna las llaves de la ciudad.

Encontramos veinticinco cañones de fortaleza, mucha cantidad de pólvora y de armas. Confiscamos el tesoro del Gobierno y toda la correspondencia.

En cuanto á nuestra columna de envolvimiento, avanzando de Tabriz los días 25 y 26 de mayo, atravesó cerca de Miandoud el río Djagate, dispersó un gran destacamento de kurdos y se apoderó el día 28 de Soundj-boulak, donde nuestra Caballería fué recibida por un enorme fuego de fusilería procedente de las casas.

El 1.º de junio, la columna se apoderó de Aushnonio, y el 4 se concentró en Ourmiah.

Los grupos de turcos y de kurdos encontrados por la columna fueron fácilmente dispersados.

Así, el día 4, gracias á la energía y á la actividad combatiente de nuestras tropas, nos hemos apoderado, en el breve período de un mes, de la vasta región de Van y de una parte del «sandjak» de Monsh, hemos debilitado el Cuerpo provisional de Khalilbey y limpiado de tropas turcas toda la extensión comprendida entre los lagos de Van y de Ourmiah.

En el ala derecha hemos ocupado el territorio turco entre la antigua frontera, la línea de los ríos Tchorkh y Tortoum, y la cadena de montañas de Tchakhirbaba.

La ofensiva tomada por los turcos en el Azerbeidjan, con el fin de expulsarnos de esta región, terminó con el desastre definitivo de las tropas regulares turcas que habían marcado su acción en la dirección de Van y de Ourmiah.

Italia y Austria

Un juicio.

GINEBRA, 12. El crítico militar del *Diario de Ginebra*, el coronel Feyler, ve en la poca defensa que hacen los austriacos en el frente italiano, la prueba de que los Imperios centrales no tienen recursos suficientes para hacer frente.

No solamente los austriacos están á la defensiva, contrariamente á lo que ha pasado en todos los puntos desde el comienzo de la guerra en Bélgica, en Francia, en Prusia, en Galitzia, en el Cáucaso y en Suez, sino que los italianos han podido llevar sus avanzadas á los pasos elevados de la frontera, con una facilidad relativa, lo que prueba que los efectivos del enemigo están reducidos.

Barcos secuestrados.

GINEBRA, 12. Las autoridades italianas han cogido hasta ahora 57 barcos austro-húngaros, que forman un total de 216.710 toneladas.

En Trento.

ROMA, 12. Actualmente hay en Trento una población exclusivamente militar.

Los paisanos han sido expulsados, excepto el obispo, que por tener simpatías hacia Italia, está guardado por centinelas en su palacio.

La plaza está mandada por coroneles prusianos y austriacos, y los generales alemanes tienen la dirección del distrito.

Se espera que Trento sea pronto abandonado.

Fuerte destruido.

MILAN, 12. Los austriacos han evacuado y destruido el fuerte de Pozzachio, al Norte de Roveretto. Era uno de los más potentes del Trentino y ha costado cuatro años de trabajos y muchos millones.

Se dice que los austriacos lo abandonaron por la imposibilidad de sostenerle, después de la hábil maniobra de los italianos para rodearlo.

Se susurra también que le faltaban cañones, por haber sido llevados á Galitzia.

El avance sobre Goritz.

GINEBRA, 12. El 8 de junio, por la mañana, los italianos han comenzado, desde Lorenzo, su marcha contra Goritz, y á las once, los primeros destacamentos se encontraban cerca de la ciudad.

La artillería enemiga abrió el fuego, al mismo tiempo que gruesas masas de tropas avanzaban, obligando á los italianos á retroceder varias veces.

La artillería italiana, colocada al Este de la ciudad, hacia brechas enormes en las filas enemigas, y hasta la mañana siguiente no hubo resultados positivos por ninguno de los dos lados.

Los austriacos han sufrido pérdidas enormes.

La ocupación de Monfalco.

ROMA, 12. Monfalco, ocupado después de un triple bombardeo, es una posición estratégica importante.

Una línea de Cormons-Udine y Cervignano-Portogruara.

Está separada por diez kilómetros del Nabrescina, punto de unión de los ramales interiores de Austria con la línea de Trieste.

Está á treinta kilómetros de Trieste.

Se puede decir que las columnas italianas están á las puertas de Trieste.

El Archiduque Eugenio.

GINEBRA, 12. El Archiduque Eugenio ha ido al frente inspeccionando la línea del Isonzo, donde será el principal campo de batalla de la guerra austroitaliana.

Los austriacos continúan recibiendo en Laybach refuerzos procedentes del frente ruso.

Ayudando á Montenegro.

ROMA, 12. Comunican de Scutari que desde hace tiempo se encontraban en Medua 32 veleros cargados de maíz y de harina para Montenegro, y que no podían subir el Donajá por la hostilidad de los albaneses.

El gobernador de Cetina ha enviado una flotilla de remolcadores para asegurar el transporte, pero los malisores se han opuesto

por la fuerza y las mercancías han sido saqueadas.

Una flotilla de torpederos italianos ha entrado en el puerto de Medua, bombardeando la costa y obligó á devolver las mercancías.

Nuevamente cargados han salido á su destino, bajo la protección de los torpederos italianos.

Contra las obras de arte.

ROMA, 12. La *Gaceta de los Vosgos* dice que aparatos radiotelegráficos y cañones han sido colocados en la catedral de Milán y en la iglesia de San Marcos de Venecia, lo que justifican los ataques aéreos de los alemanes.

La noticia es completamente falsa y tiene por objeto preparar á la opinión para ataques análogos á los de Reims y Lovaina, justificando así una destrucción de estas obras de arte.

Los marinos alemanes en Bélgica

El servicio terrestre.

PARIS, 12. *Le Temps* comenta un artículo de la *Gaceta de Francfort*, dedicado á la Marina en campaña.

Prueba que los alemanes, á despecho de las reservas de hombres de que se vanaglorian, tienen que recurrir á medios arbitrarios para obtener los efectivos suficientes.

Dice que con motivo de la rápida ofensiva en Flandes hubo que adjudicar á los marinos servicios de defensa terrestre.

Las dificultades fueron enormes.

Todo faltaba en los equipos, y los oficiales, que no habían estudiado más que en los libros lo que necesitaban las tropas de tierra en campaña, se pusieron á la obra.

Tuvieron que utilizar para los vehículos caballos de coches de plaza y formar, improvisadamente, conductores.

Los ingenieros fueron elegidos principalmente en el personal de torpederos, donde hay una élite de mecánicos y de artesanos instruidos.

Estaban todavía sin cocinas de campaña cuando la tropa, en batallones destacados, hubo de reunirse en la capital de Bélgica.

Al final de septiembre, la división de marina fué incorporada al tercer Cuerpo de reserva.

El general von Beseler, disponiendo de estas tropas para el sitio de Amberes, se dirigió á la división en estos términos:

«Yo no os encargo una tarea fácil. Pero la ejecución de esa tarea sellará con sangre la comunión fraternal del Ejército y de la Marina en las mismas acciones heroicas.»

Desde Amberes fueron enviados á Malinas y á Waelhen. Más tarde, tuvieron que vigilar las costas de Flandes.

Ocuparon Zeebrugge, Blankembeghe y Ostende. Defendieron, bajo las órdenes del general Lessing, el camino de Middelkerke y Lombaertzyde. Ocuparon en seguida Lombaertzyde, donde perdieron nueve oficiales y 175 hombres.

En marcha nuevamente, se les varió la dirección para enviarlos hacia el Norte, sobre Amberes, para reemplazar á los regimientos de línea enviados á Francia.

La jornada de los gases asfixiantes

Relato interesantísimo de un testigo.

PARIS, 12. Un suboficial que se encontraba en Bélgica el día en que los alemanes utilizaron por vez primera los gases asfixiantes ha hecho un emocionante relato de esta sorpresa, que causó indecible impresión entre las tropas.

«Era el 22 de abril, en Langemarck. Los alemanes tenían frente á sí las tropas de Africa y una división de territoriales, cuyos regimientos no tenían más que cinco compañías.

El tiempo era espléndido, primaveral. Era además un día de reposo, como se hablan o conocido pocos en la guerra. El silencio que reinaba permitía oír todos los ruidos.

Hacia las cuatro y media vimos deslizarse como una serpiente á la primera patrulla de soldados alemanes. Nos encontramos en una posición, enfilada por el enemigo, instalada en una granja que se hallaba en ruinas; las ametralladoras y las bombas se pusieron inmediatamente en juego; pero no podían tirar nuestros cañones de 75, porque la distancia á que se encontraba el enemigo era muy corta. Por otra parte, cuando se vió á los alemanes estábamos completamente desprevenidos. Los soldados hablaban tranquilamente: algunos fumaban su pipa, pensando tal vez en el porvenir.

De improviso se oyó el ruido de un motor; el ruido partía de un bloqueo alemán; después, un silbido rasgado, como el producido por un enorme grifo de agua que salta violentamente; los ojos nos picaban y el aire nos abrasaba los pulmones; nos mirábamos unos á otros sin saber qué pudiera ser aquella inesperada angustia que sentíamos.

Mirando por encima de la trinchera nos dimos cuenta de que los alemanes estaban dispuestos á jugaros una mala partida, y entonces comprendí su silencio.

A los pocos instantes, una densa nube de

humo amarillento, verdoso y gris, salía de sus trincheras; se extendió en un espacio de unos 13 kilómetros avanzando hacia nosotros.

El aire era cada momento menos respirable; la garganta se abrasaba, pues era una verdadera llama lo que aspirábamos; estábamos sofocados; terribles golpes de tos nos acometían incesantemente, dolorosamente, seguidos de abundante expectoración sanguinolenta...

No tenemos fuerzas para resistir; sentimos la muerte próxima y nos resignamos a morir en nuestros puestos.

El sufrimiento es terrible, inenarrable; estamos todos invadidos de una especie de estupor, que es imposible definir.

Un minuto más de sufrimiento nos hubiera incapacitado por completo para defendernos. Un clamor espantoso salía de nuestras trincheras.

Todos deseábamos marchar contra el enemigo, que de modo tan injusto intentaba acabar con nosotros; pero alguien nos persuadió de que era imposible, pues a medida que avanzásemos entre la densa humareda iríamos pereciendo sin podermos defender contra un enemigo que no presentaba el cuerpo.

Pero como la muerte se acercaba, tomé la responsabilidad de abandonar la posición que ocupaba al frente de mi pequeño destacamento. Con un gesto—ya que hablar era imposible porque cada aspiración constituía un suplicio—ordené a mis hombres que se replegaran si no querían ser hechos prisioneros o morir a manos de los alemanes.

Los que aún conservaban energías abandonaron la trinchera; los otros, los que se sentían incapaces para marchar, quedaron en ella.

Pero el enemigo había previsto este caso, y nos envió un huracán de hierro y fuego.

Marché a través de este infierno, encontrando en mi camino cuerpos inertes que habían caído ya por la asfixia, ya por la metralla.

No había andado 300 metros cuando me faltaron las fuerzas; sentí que no podía dar un paso más. Había a mi lado una trinchera llena de lodo; en ella me dejé caer como una masa inerte.

No esperaba salir con vida, porque la metralla caía a mi alrededor cada vez con mayor violencia, los gases envenenadores me rodeaban y los alemanes, con la máscara preservativa puesta en la cara, estaban ya cerca.

Era, pues, necesario salir inmediatamente de aquel refugio. Hice un esfuerzo sobrehumano. A cada instante tenía que sentarme para poder dar descanso a mis piernas; las batías silbaban cerca de mis orejas y apenas podía dar un paso a consecuencia del gas asfixiante...

Mi calvario continuó hasta las trincheras que costean el canal a la izquierda de Boesinghe, que se encuentran a cinco kilómetros de nuestra primera línea.

En este momento llega un jinete alemán, al galope tendido de su caballo, que lleva en la grupa una ametralladora, con la que hace fuego incesantemente.

El caballo y el jinete caen en el canal y desaparecen bajo sus aguas, con gran alegría nuestra.

Los alemanes, con la ventaja que les proporciona este procedimiento incalificable, prosiguen avanzando sin gloria, aunque triunfalmente; pero por poco tiempo, porque nuestras tropas, que esperaban un momento propicio, se pusieron en marcha, apoyados por nuestros cañones de 75, y entonces fué la verdadera carnicería.

Columnas enteras fueron diezmadas. En cuanto a los alemanes lanzagases asfixiantes, pronto encontraron el castigo merecido: al día siguiente habíamos reconquistado todo el terreno perdido.

Los alemanes tenían el 23 de abril, por la tarde, 20.000 hombres en este punto, y la batalla continuaba encarnizada en Streenstraete y Het-Sas, donde el enemigo había conseguido pasar el canal de Iser.

Permanecí en una trinchera al lado del canal hasta la noche, y salí de ella en cuanto los proyectiles asfixiantes comenzaron a llover. Muchos cayeron en el canal.

Me dirigí a un puesto de socorro, después de pasar la noche en una granja. Recorrí la aldea de Boesinghen, pero no

encontré puestos de socorro; los alemanes continuaban bombardeando la aldea. Al entrar en el puesto en que escribo estas líneas vi 150 heridos y enfermos.

Visiones de guerra

Los alemanes en Rusia.

PETROGRADO, 12. El periódico «Novoye Vremia» escribe lo siguiente: «Los periódicos locales dan detalles interesantes de la conducta de los alemanes a su paso por Chavil, Radziwilihki, Chadowa y Chejma.

En la estación de Chejma, los alemanes se portaron de modo que indigna. Después de la salida de nuestras tropas, los alemanes hicieron irrupción inmediatamente y arrojaron por todas partes bombas de mano.

En un vagón reservado de señoras, en primera clase, habla permanecido un médico para curar las heridas de tres soldados nuestros.

De pronto se abrieron las portezuelas y un alemán asomó la cabeza. Al ver un médico y soldados heridos, lanzó dentro del vagón granadas de mano. Todo el vagón quedó hecho astillas. Quedaron muertos el médico y los heridos.

En otro punto, diez de nuestros heridos se habían quedado en un hangar. Después de un breve conciliábulo, los alemanes rociaron el hangar de una materia inflamable, cerraron las puertas y le prendieron fuego. Los heridos fueron quemados vivos.

Lo que dice un periódico.

MOSCOU, 12. En la Varchauskaia Monissl, de Varsovia, se lee lo siguiente: «Un campesino que consiguió huir del pueblecito de Lioubranetz cuenta que los soldados alemanes, borrachos, arrojaron de sus viviendas, llevándolas a sus cuarteles, a las muchachas y a las casadas jóvenes.

Las infelices tuvieron que someterse a las violencias de los invasores. Las orgías duraron muchas noches. Quince campesinos del pueblo fueron muertos por haber protestado contra esas violencias.»

Los alemanes en Francia.

PARIS, 12. Le Cri de Paris escribe: «Fue durante la ocupación de una región del Este, hoy liberada.

Una anciana señora, francesa, habitaba en un castillo bien situado y muy lindamente adornado con muebles y objetos de arte auténticos. Tuvo que dar alojamiento a un joven teniente alemán.

El oficial hablaba bien nuestro idioma. Había residido mucho tiempo en París, y casi se había asimilado nuestro modo de ser. La anciana señora estaba encantada de él. No tocaba nada. Admiraba los muebles y los bibelots y hablaba de todas las cosas que podían interesar a la dama con un tacto y una discreción dignos de alabanza.

La señora comenzó a pensar que se calumniaba a los alemanes. Una noche, el oficial le enseñó triunfalmente una carta, y con lágrimas en los ojos decía: «Soy feliz! Mi mujer, mi querida Ana, ha conseguido autorización para venir a verme. Vendrá pronto. Veréis qué simpática es mi mujer. Yo espero que os agrada.»

La mujer del teniente llegó. Presentaciones, cortesías. La extranjera admiró los muebles y los bibelots y elogió el buen gusto de la duena.

Pero al día siguiente, un carro, acompañado de varios soldados, entró en el patio del castillo, con gran sorpresa de la anciana dama.

Los alemanes comenzaron a sacar muebles y objetos de arte, dejándole nada más que la cama para dormir.

Y era la simpática mujer del oficial la que dirigía los trabajos, indicando lo que debían coger, como habían de embalar y de qué manera utilizarían todo en Alemania.»

Los alemanes en Bélgica.

LONDRES, 12. Extracto de las impresiones de un enviado de la «Union Press of America» en el frente: «A algunos kilómetros de distancia divisamos Ipres. Bajo la claridad del Sol, las

grandes ruinas de la Halle de los Pañeros ofrecían casi blancas. En torno se elevaban blancas nubes. Erán los «shrapnells» que caían aún sobre la ciudad.

Ipres no era más que un punto en el paisaje. Otro punto era Poperinghe. Allí también los proyectiles caían y se elevaban en torno nubes también.

Significaba eso que un enorme proyectil de 42 acababa de caer allí.

De pronto vimos otro de esos proyectiles, que los soldados llaman en broma «Jack Johnson», caer cerca de Ipres, junto a la Halle de los Pañeros.

Así, donde quiera que nuestra mirada se detenía en ese semicírculo del país de Flandes, los proyectiles llovían.

Seis grandes columnas de humo se elevaban. Ello indicaba que no casas, sino pueblos enteros ardían.

A lo lejos, una humareda negra vino de pronto a mezclarse al humo amarillento. Una gran destilería se incendiaba. Los depósitos de alcohol hacían explosión.

Delante de nosotros volaba un aeroplano inglés, perseguido por proyectiles alemanes. Entonces el doctor que nos acompañaba exclamó: «¿Qué hubiesen pensado de esta batalla Julio César ó Napoleón?»

En el frente ruso

Nuevas líneas.

PETROGRADO, 13. En previsión de que los austroalemanes logren acercarse a Lemberg, los rusos preparan delante de esta ciudad, al Sur y al Oeste, nuevas líneas de defensa.

Si fuera preciso, librarían ante ella una gran acción campal.

La victoria del Dniester.

PETROGRADO, 13. La gran batalla del Dniester, ganada por los rusos sobre el ejército del general von Linsingen, fuerte de ocho Cuerpos de ejército, ha durado cuarenta y ocho horas.

Los rusos han prodigado las cargas a la bayoneta frente a la formidable artillería alemana.

¿Turquía hace la paz?

Rumores.

PARIS, 12. Según noticias de diversos orígenes, procedentes de Londres, Petrogrado, Sofía y Atenas, Turquía pretende hacer la paz con los aliados.

Se asegura que Halil bey ha salido para Berlín con objeto de decirlo al Kaiser.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

POLDHU, 12 (11,30 noche). El comunicado francés de ayer, dice que fueron consolidadas las posiciones del frente en Neuville-Saint-Waast.

El inventario, aún no terminado, del botín encontrado entre los escombros, comprende tres cañones de 77 milímetros, tres morteros, 15 ametralladoras enterradas ó estropeadas, 3.000 granadas, 800.000 cartuchos, mil fusiles, útiles para incendiar, granadas de 105 milímetros, una gran cantidad de herramientas de ingeniería, muchas cajas de explosivos, equipajes y provisiones.

En la región de la granja de Toutvent, al Sud de Hebuterne, los franceses han fortificado las posiciones ganadas ayer noche y esta mañana, en donde fueron hechos 130 prisioneros, entre ellos un coronel. Además, las ambulancias recogieron gran número de alemanes heridos.

Los cadáveres de alemanes yacen por cientos. Cayeron además más ametralladoras en poder de los aliados, quienes hicieron una brecha en las líneas alemanas de más de 500 metros, en una profundidad de 800 metros.

Los alemanes contraatacaron vigorosamente durante la mañana, pero fueron rechazados. Se esperan nuevos avances de los aliados en la región al Norte de Lorette y en el Laberinto.

En nombre del Cielo, respóndeme, padre mío!—proseguía diciendo la joven, sofocada por los sollozos.—Sus manos están heladas! El frío de la muerte! Dios mío, Dios mío! ¿Qué hacer? ¿Tengo miedo! ¿Qué tendrá? ¿Hay que socorrerle, hacer que vuelva en sí! Capitán, ayúdeme, por Dios! Pero ante todo, dígame que mi padre no ha muerto.

Sebastián, no menos alarmado que la joven, se arrojó junto al general, buscó su pulso, y a través de la piel húmeda y fría le sintió latir débilmente.

—Tranquílese, señorita—dijo con voz trémula—vive.

—Bendito sea Dios!—balbució Berta. —Pero ¿qué es lo que tiene?

—Desgraciadamente no soy médico y no puedo saber lo que le pasa a su padre.

—¿Qué haremos?

—Llevarle en primer lugar al castillo. —Llamaré a los criados.

—Eso sería perder tiempo; yo le llevaré. —Sebastián rodeó con sus brazos el cuerpo del general, y haciendo un violento esfuerzo lo levantó, y seguido de Berta echó a andar hacia la casa.

Aunque joven y vigoroso, el capitán comprendió bien pronto que había emprendido una tarea imposible. El señor de Franoy pesaba mucho, y se sentía vacilar; pero recordó que Berta le miraba y que confiaba en él para trasladar a su padre.

Esta idea centuplicó sus fuerzas, y convencido de que había que acortar la distancia, echó a correr.

Afortunadamente, el ayuda de cámara salió de la casa. Una mirada solamente le

—Durante la mañana una espesa niebla ha impedido las operaciones en el sector Norte de Arras.

—Los términos moderados en que está redactada la Nota dirigida a Alemania por los Estados Unidos, ha causado en éstos alguna sorpresa.

La dimisión de Bryan ha sido interpretada como a consecuencia de la poca claridad en que estaba redactada la Nota.

—Un telegrama de Nápoles anuncia que el cargamento del vapor Bayern, que salió de Hamburgo veinticinco días antes de que Austria declarara la guerra a Serbia, ha sido descargado. Se componía de gran cantidad de explosivos, cañones y aeroplanos. Ninguna de estas mercancías figuraba en la declaración de a bordo.

—En la reunión celebrada por los representantes de las manufacturas del Sur de Gales, dijo Lloyd George que toda la maquinaria debe destinarse a fabricar municiones para ayudar al ejército, a expulsar a los alemanes del territorio que han invadido y devastado.

—Reina gran entusiasmo en Australia por la idea de convertir todas las fábricas en manufacturas en gran escala de municiones. Las principales firmas australianas se ocuparán en seguida de organizar esta industria.

—Se anuncian serios combates en el frente austroitaliano. El ejército italiano continúa atacando con éxito las defensas del enemigo.

—Se anticipa confidencialmente la toma de Gorizia y de Tolmino.

Con estos dos puestos en su poder, las columnas italianas avanzarán sobre Trieste, de donde se encuentran a unos veinte kilómetros.

—Han llegado a Verona más de mil prisioneros austriacos.

—El general Cadorna guarda gran reserva en sus boletines, demostrándolo así el caso de Lynow, cuya toma se hizo pública cuando se había totalmente apoderado de dicho pueblo. Los italianos entraron en Lynow hace tres días.

—La Dirección de Agricultura ha sido informada por el Estado Mayor de que, teniendo en cuenta la falta de brazos para la recolección, las autoridades militares darán permiso a un número limitado de hombres del nuevo ejército territorial para que ayuden en las faenas agrícolas.

Aunque el Estado Mayor no lo ha mencionado, se cree que el ministerio de la Guerra dará inmediatamente las órdenes oportunas.

—Noticias llegadas de Albania dicen que los serbios avanzan victoriosamente, y se cree que pronto recuperarán Durazzo.

En la mayor parte de Albania reina la mayor anarquía.

Mussa-Effendi se ha proclamado Presidente de la República de la Albania central, mientras que Essay-Pachá trata de sofocar la rebelión de Mussa-Effendi.

—El Rey de Grecia ha empezado ayer. Los médicos que le asisten dicen que aún no está fuera de peligro.

—De las escasas informaciones que se reciben se deduce que en la batalla de Opuswnow el Cuerpo de ejército enemigo que cruzó el Dniester estaba formado por divisiones alemanas y austriacas.

Las bajas del enemigo, entre muertos y prisioneros, fueron lo menos equivalentes a las divisiones que combatió en el frente, que ocupaba de 20 a 22 kilómetros.

A juzgar por las bajas mencionadas, fué completamente destruida el ala derecha de los austroalemanes.

De Alemania y Austria

NAUEN, 12 (10 noche). Comunican que la ofensiva austroalemana progresa en todo el frente.

Hay que conceder especial atención a los progresos realizados en la Bukovina y en la región Sudeste de Galitzia, pues en estos puntos han concentrado los rusos grandes refuerzos, a pesar de lo cual no han podido contener al Sur del Dniester y del Pruth el impetuoso avance de los austroalemanes mandados por von Linsingen y del ejército de Pflanzer.

—En la lucha a corta distancia al Norte de Ecuri y en el Laberinto atacaron ayer dos veces los franceses con tropas de refresco, a

pesar de lo cual no lograron expulsar a los alemanes de sus posiciones. Durante la noche rechazó el fuego de la infantería alemana un nuevo ataque, causando al enemigo grandes pérdidas.

—Los alemanes han resistido en sus posiciones de Serre, al Sudeste de Hebuterne.

Teatro oriental de la guerra.—En el Dubissa, en la región de Zoginle, fracasaron los ataques de los rusos. Al Norte de Prasnich, se apoderaron los alemanes de una posición rusa, haciendo 150 prisioneros y cogiendo varias ametralladoras y lanzabombas.

—En el Rawlca, a medio camino entre Bonimow y Sochaczew, atacaron los alemanes las posiciones rusas. Hasta ahora han hecho 500 prisioneros.

Teatro Sudeste de la guerra.—Al Este de Przemysl no ha cambiado la situación. El ejército del general von Linsingen ha atacado a los rusos que desde el Norte amenazaban el ala de dicho ejército.

Zurawno, que cayó en poder de los rusos durante su ataque de anteaer, está de nuevo en poder de los alemanes, quienes han ocupado a sus adversarios en dirección de Minska, al Norte de Zurawno y Zydaczow.

Los ataques de los rusos en Halicz y Stanislaw han sido rechazados.

—Comunican de Constantinopla que en el curso de una batalla que tuvo lugar anoche en el mar Negro, el crucero turco Medhija echó a pique a un gran cazatorpedero ruso, volviendo indemne al punto de partida.

—Comunican también que ayer llegó la nota que contiene las reclamaciones hechas por los Estados Unidos a Alemania, con motivo del hundimiento del Lusitania, y que ha sido publicada en extracto en la Prensa de días anteriores.

VIENA (Por Pola y Barcelona), 12 (9 noche). Comunicado oficial.—El submarino italiano Medusa fué torpedeado por uno de nuestros submarinos en Nordadria, hundiendo.

Dos oficiales y cuatro hombres fueron salvados.

A las nueve y cuarto.—En el Norte de Galitzia y en la Bukovina continúan sus ataques los ejércitos austroalemanes contra las tropas rusas, que están aún al Sur del Dniester.

Las tropas victoriosas del ejército del general Pflanzer rechazaron al enemigo de sus posiciones al Norte de Otynia, cerca de Oberbyn y Horodenka, y siguen avanzando por el Dniester, cuya orilla aún está en poder de los rusos.

Al Este de Czernowit, en algunos puntos, en los cuales los rusos se mantienen en el Pruth, fueron rechazados sus ataques después de corto combate.

El resto de la situación no ha cambiado. Teatro italiano de la guerra.—Ayer fueron rechazados los ataques de los italianos sobre todo el frente.

Un ataque dirigido contra la cabeza de puente de Gorzer fracasó bajo el fuego de la Landwehr de Dalmacia, é igualmente fracasó más al Norte otro ataque del enemigo.

El combate de artillería en el Isonzo continúa.

En la frontera de Carintia fué rechazado un ataque del enemigo sobre Prellkofel Welayere (Tiro). Cerca de Cortina Ampezzo entró una brigada italiana en nuestras posiciones.

Los ataques cerca de Pellstein y los combates nocturnos cerca de Laydro terminaron con la retirada del enemigo.

En el resto de la frontera del Tiro hubo combates intermitentes y escaramuzas de artillería, saliendo victoriosas nuestras tropas.

A las nueve y media.—El Gobierno austro-húngaro ha dirigido el día 9 del presente un escrito a los Gobiernos extranjeros, en el cual protesta de la declaración dada por Italia del bloqueo de la costa austro-húngara, así como de la costa de Albania, desde la frontera de Montenegro hasta el Cabo Cephalo, lo que es ilegal, según la declaración de Londres.

Carece por completo de fundamento la afirmación categórica, que insertan con especial atención en la declaración del bloqueo, de que los albaneses, de acuerdo con las autoridades austro-húngaras, abastecen oculta y sus pequeños barcos de guerra.

Al poco tiempo el doctor y Sebastián sostenían este vivo diálogo: —¿Qué ocurre, caballero? ¿Qué me quiere?

—Que el conde de Franoy se muere—contestó el oficial.

—¿Qué ha sucedido?

Sebastián, en pocas palabras, le puso al corriente de lo acaecido.

—Temo mucho—dijo el doctor—que sea un ataque de apoplejía.

—¡Apoplejía!—repitió Sebastián aterrado.—¡Entonces el peligro es inmenso!

—Mucho lo temo.

—¡Vamos pronto, doctor! He traído un caballo para usted.

—Permitame coger mi estuche, porque sin duda será necesaria una sangría.

El médico se alejó un momento, reapareció con el estuche, montó a caballo, y los dos galoparon con rapidez fantástica hacia Cusance.

El criado, avisado por el ruido de los caballos, estaba esperando en la verja de entrada.

—¿Qué ocurre?—preguntó precipitadamente Sebastián, al mismo tiempo que le entregaba las bridas de los caballos.

—¡Ay, capitán! Lo mismo. El señor conde sigue desmayado, y la señorita tan desesperada, que enternecería a un muerto. ¡Cuando pienso que durante la comida mi general estaba tan alegre, y que ahora...

Sebastián y el doctor estaban ya lejos, y no le oían. Franquearon el vestíbulo y subieron al piso principal. Todas las puertas estaban abiertas. Desde la escalera se oían los sollozos y gemidos de la joven.

18) Folletón de «La Correspondencia de España» XAVIER DE MONTEPIN LA CONDESA DE NATHON PROHIBIDA LA REPRODUCCION Entonces la señorita de Franoy se calmaba de repente, encerraba en una gran cartera el dibujo empezado y prestaba atento oído. El relincho de un caballo y el murmullo de una voz bien conocida le anunciaban que Sebastián Gerard acababa de llegar. En aquel momento dejaba el kiosco, su rostro encantador se revestía de indiferencia y se dirigía lentamente, cogiendo algunas flores, hacia el cenador; allí se sentaba al lado de su padre, frente a frente de Sebastián, para tomar, como decía ingenuamente, su lección de ajedrez.

como una niña, no podía darse cuenta de lo que por ella pasaba. Era preciso que un rayo iluminase las tinieblas que la rodeaban para que desbordara de su corazón el amor que le dominaba. A fines de julio, es decir, un mes después de la primera entrevista del general y Sebastián, durante una de esas hermosas noches puras y luminosas que recuerdan el cielo de Italia, el señor de Franoy, Berta y el joven oficial estaban reunidos bajo el emparrado. Erán las nueve; los dos hombres hablaban fumando; Berta aspiraba el perfume de un inmenso ramo de rosas, con el cual ocultaba su lindo rostro. Sebastián pensaba que daría con gusto un año de vida por hacerse dueño de aquel ramillete en que la joven confundía su aliento con el perfume de las rosas; absorbió en este pensamiento, prestaba poca atención a lo que le decía el general, que trataba de explicarle un nuevo sistema de organización militar. De vez en cuando, siempre que el general hacía una pausa, el joven decía: —¡Muy bien, perfectamente! ¡Está usted en lo cierto, general!

De pronto la voz del anciano se debilitó algún tanto; roncós y angustiosos gemidos salían de su pecho. Quiso levantarse; pero volvió a caer en su asiento, mudo, inerte, semejante a un cadáver. —¡Padre!... ¡Padre mío!—exclamó Berta, presa de indecible angustia y estrechándole las manos.—Padre mío, ¿qué tienes? Respóndeme. Su padre no la oía; conservaba una inmovilidad terrible.

hizo comprender lo que pasaba; acudió y ayudó a Sebastián a llevar al general a su cuarto y colocarlo en la cama. Encendieron las bujías; Berta miró a su padre y lanzó un grito de desesperación; jamás la garra de la muerte marcó más profunda huella sobre rostro humano. La faz del conde estaba lívida, amoratada, hacia las sienas. Los párpados entreabiertos sólo dejaban ver el blanco anacarado de los ojos. Parecía que toda respiración se había extinguido. —¡Oh, padre mío!... —decía la joven con voz desgarradora.—Si los sollozos de tu hija no te sacan de ese estado, ¿quién logrará arrancarte de tan horrible sueño? Sebastián le había quitado la corbata al general; puso la mano sobre el corazón del anciano y le sintió latir. —No se desespere, señorita —dijo.—Le aseguro que el señor de Franoy vive. Hace falta un médico; antes de media hora estará aquí. Se volvió al criado y le dió orden para que ensillara su caballo y uno de los del general. —¿Le acompañaré, capitán?—preguntó el criado. —No; irá solo. Llevo el otro caballo para el doctor. ¡Valor, señorita!—dijo Sebastián saliendo.—La dejo esperanzas, y traeré la salud. En breve se oyó el galope de dos caballos por el camino de Guillon. Era al establecimiento fermal donde se dirigía Sebastián con la impetuosidad de una locomotora lanzada a todo vapor.

Sebastián y el doctor estaban ya lejos, y no le oían. Franquearon el vestíbulo y subieron al piso principal. Todas las puertas estaban abiertas. Desde la escalera se oían los sollozos y gemidos de la joven.

Informaciones de provincias

El viaje del Sr. Bergamín

La Fiesta de la Flor y de la Poesía.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El señor Bergamín comió en familia, habiendo invitado únicamente a algunos íntimos de Málaga. A las diez de la noche salió en el coche del alcalde y se dirigió al teatro Principal, donde se celebraba la Fiesta de la Flor y de la Poesía, organizada por la dependencia mercantil y a beneficio de la Asociación de Caridad de Valencia.

El teatro presentaba un aspecto brillantísimo, asistiendo a la fiesta una selecta concurrencia.

El escenario estaba adornadísimo, limitado lateralmente por un alto relieve y encuadrado en el fondo un soberbio tapiz, y todo adornado con flores naturales.

Al presentarse el ex ministro Sr. Bergamín se le tributó una ovación.

Es premiado con la flor natural el poeta marplatense Sr. Sendra, quien delegado por el presidente de la Sociedad, elige reina de la fiesta a la angelical señorita Amparo Sánchez, hija del director de la Asociación de la Caridad.

La reina de la fiesta viste de labradora, y al presentarse es ovacionadísima.

Al ocupar el trono, entre su corte de amor, la banda ejecuta el himno de la ciudad.

Después se leyó la lista de los autores cuyos trabajos habían sido premiados.

Los autores se presentaban al citar sus nombres y fueron muy aplaudidos.

Luego se ejecutaron algunas piezas de música y se leyeron poesías.

El discurso.

Cuando al Sr. Bergamín le es concedida la palabra, resuena una estruendosa ovación.

El discurso del ex ministro de Instrucción pública ha sido felicísimo de pensamiento y una maravilla en la forma.

Al tratar de la neutralidad habló sosegadamente y en medio de absoluto silencio, expresándose en sentidos párrafos, que fueron aplaudidos.

Dedicó un recuerdo a la memoria del senador fallecido D. Antonio Lázaro, pidiendo disculpa por permitirse la licencia en una fiesta de las flores de elegir un pensamiento para colocarlo en la tumba de aquél.

Refiriéndose al título del festival de la Flor y de la Poesía, hace una brillante exposición, insinuando que debió añadirse de la belleza, en vista del concurso femenino; pero se rectifica, diciendo que siendo la flor la encarnación de la naturaleza y la expresión más sutil del sentimiento, la flor y la poesía encarnan en la mujer valenciana, por lo que sería redundancia añadir a la fiesta el nombre de la belleza.

Dirigiéndose a la Sociedad organizadora de la fiesta, dice que es modesta, pero se desenvuelve con acierto, y su función es importantísima por fundarse en el trabajo y en la caridad.

Recuerda que también él es un trabajador, y pide puesto en la Sociedad para poder llamarse compañero de los organizadores.

Analiza el trabajo actual en relación con la situación de los obreros, demostrando que éstos contribuyen al bien social; pero añade que para que el trabajo sea eficaz necesita que se desenvuelva en la paz y en la libertad.

Desenvuelve el concepto de libertad en relación al trabajo, que considera de origen divino.

También habla de la significación de la paz en lo que se refiere a la agricultura, la industria y el comercio, aludiendo con este motivo a la situación de España frente al conflicto europeo, para calificar de criminal el intento de alterar la paz y defender la neutralidad, afirmando que de su mantenimiento depende nuestra vida nacional, pues los pueblos débiles no cuentan con otra defensa que la del derecho y la de la justicia.

No condena las simpatías hacia determinadas naciones, por ser ese sentimiento propio de todo hombre; pero afirma que no debe exteriorizarse para no agravar al no preferido, evitando sus represalias.

Insiste en que la neutralidad no debe ser un adjetivo, pues la fuerza de éste puede hacer que aquélla se pierda.

Advierte que nuestra sensatez debe estar prevenida contra halagos a nuestro amor propio y patriotismo, por quienes podrían ofrecer, pues las compensaciones nunca nos resarcirían de lo que nos costaría romper nuestra neutralidad.

Estima que debemos prepararnos para cuando termine el actual conflicto europeo; pero a condición de que no se entienda aprovechada, para perder la neutralidad, esa preparación.

Pide perdón por haber tratado este punto, a que le ha llevado su entusiasmo en la defensa de la neutralidad, que lo demostró en las esferas del Gobierno y lo mantiene en cualquiera que sea la situación en que se encuentre.

Habla de la democracia valenciana, que ha llenado la historia regional de hechos notables, y con este motivo hace una elocuente excursión histórica, y dedica cumplidos elogios al que fué cantor de la tierra valenciana, Teodoro Llorente.

Compara los temperamentos de valencianos y andaluces, y termina con un elocuente párrafo agradeciendo el homenaje y los aplausos.

Una entusiasta ovación acoge las últimas frases del discurso del Sr. Bergamín.

El alcalde.—Fin de la fiesta.

Como terminación de la fiesta, el alcalde pronuncia un breve discurso, en el que declara que la ciudad se honrará nombrando al señor Bergamín su hijo adoptivo. (Aplausos.)

Al son de la marcha de la ciudad, y llevada del brazo por el Sr. Bergamín, se retira del palco escénico la reina de la fiesta.

Bergamín ovacionado.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Esta mañana el Sr. Bergamín levantóse temprano y presenció la entrada del Sr. Blasco Ibáñez desde el balcón del hotel.

Luego, acompañado de sus íntimos, recorrió la ciudad, comprando flores.

Al pasar por la calle de San Fernando reconoció un grupo de la Dependencia Mercantil, ovacionándole.

A las once de la mañana regresó al hotel, recibiendo algunas visitas.

Ahora sale en automóvil para Monte Vedat, donde será obsequiado con un banquete de 300 cubiertos, al cual asistirán las autoridades y personalidades distinguidas.

El ministro de la Guerra en Sevilla

Varias visitas.

SEVILLA. (Sábado, noche.) El ministro Sr. Echagüe visitó la fundición de cañones, acompañado por el general Losada.

Recibió al alto personal de la fábrica. La visita fué muy detenida y minuciosa.

En dicho centro trabajan 800 obreros y en la actualidad se están construyendo cañones de 75 del tipo Schneider.

El ministro salió satisfechísimo de su visita.

Para mañana.

Mañana a las seis revisará el señor Echagüe las fuerzas de la guarnición, en el Prado de San Sebastián.

Después visitará el cuartel de Artillería y el Hospital Militar.

Por la noche será obsequiado con una comida que le ofrece el jefe local del partido conservador.

El lunes dará el ministro un banquete a las autoridades.

El martes marchará el ministro a Granada.

Revista militar.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) En el Prado de San Sebastián se ha verificado la revista de todas las fuerzas de la guarnición por el ministro de la Guerra.

Las fuerzas se situaron en cuatro líneas paralelas en la Avenida de Britaña, formando los regimientos de Soria, Granada, Ingenieros, primero montado de cazadores de Alfonso XII y fuerzas de los Cuerpos de Intendencia y Sanidad.

La revista fué detenidísima, y el desfile de las fuerzas ante el ministro se verificó en la Gloria de San Diego, mandando las tropas el general D. Ramón Pérez Ballesteros.

Visita al cuartel y al hospital.

Terminado el desfile, el general Echagüe visitó el cuartel de Artillería y el Hospital Militar. Esta visita también fué muy detenida, conversando el ministro afectuosamente con los soldados.

Blasco Ibáñez en Valencia

Intranquilidad.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Los periódicos *El Diario de Valencia* y *El Pueblo* siguen la polémica agresiva acerca del viaje del Sr. Blasco Ibáñez.

Cuando ya se creía que la llegada pasaría sin protestas, vuelve a insistir *El Pueblo* en la invitación a sus correligionarios y amigos de la capital que salgan a recibirle a la estación, y a los de los pueblos, desde La Encina, que acudan a las estaciones al paso del tren, para evitar manifestaciones de desagrado.

El *Diario de Valencia* también recomienda a sus amigos y correligionarios que cumplan las advertencias relacionadas con el viaje.

Los ánimos están muy excitados y es grande la inquietud por lo que pueda ocurrir, a pesar de las minuciosas y al mismo tiempo energicas precauciones adoptadas por el gobernador civil.

Dícese que muchas mujeres dirigieron al Sr. Blasco Ibáñez frases molestas; que durante el día se repitieron las manifestaciones de hostilidad y por la noche funcionaron los pitos.

El diario republicano *El Pueblo* dice al gobernador civil que no adopte precauciones en la estación a la llegada del Sr. Blasco Ibáñez, pues puede asegurarse que los amigos de éste se limitarán a ejercer su derecho.

Adopción de precauciones.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) A las seis de la mañana recibió el gobernador civil a los jefes de la benemérita, de Seguridad y de Policía, ultimando todos los detalles del reparto de fuerzas por si se turbase el orden a la llegada de Blasco Ibáñez.

A la misma hora, una brigada de obreros municipales enarenó las calles principales con objeto de facilitar las cargas que la fuerza de Vigilancia se viese obligada a dar.

A las siete de la mañana salieron los civiles del cuartel, estableciendo retenes en los puntos estratégicos de la población y en la estación del ferrocarril.

También se colocaron fuerzas frente al Casino Jaimista, Casa de la Democracia y otros Circuitos.

Llegada de Blasco Ibáñez.

Entretanto, los andenes de la estación iban llenando de público, tan numeroso, que cogía la plaza de la Estación y gran parte de la calle de los Mártires.

En los andenes se hallaban todos los prohombres del republicanismo valenciano.

Al llegar el tren en que venía el Sr. Blasco Ibáñez resonó una ovación indescriptible, con vivas a la Libertad.

Blasco Ibáñez descendió al andén, repitiéndose las ovaciones.

Blasco Ibáñez subió en un carruaje con sus íntimos, dirigiéndose a la Redacción de *El Pueblo*.

Al paso del coche por la plaza de la Estación, y frente a la casa de *La Democracia*, repitieronse las ovaciones.

En los balcones había muchas señoras, que arrojaron flores y palomas al coche del señor Blasco Ibáñez.

Había Blasco Ibáñez.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) La ovación aumentó a la llegada de Blasco Ibáñez a la Redacción, saliendo éste al balcón y pronunciando un discurso.

Recordó la lucha que sostuvo en Valencia por el triunfo de la libertad.

Manifestó su asombro de que se tratara de impedir su viaje, cuyo único móvil es el ver a la familia y tratar de sus intereses.

Se extiende luego en consideraciones, y termina afirmando que el Blasco de los primeros años del republicanismo activo es el de ahora y será el de siempre.

Grandes aplausos acogen las últimas palabras del orador.

La manifestación disuélvese luego sin que ocurran incidentes de importancia, salvo el ocurrido en la plaza de San Francisco, donde, de un grupito apostado en el solar de la Casa de Correos, salieron silbidos, acallándolos los manifestantes con argumentos contundentes.

El recibimiento tributado al Sr. Blasco ha sido sumamente entusiasta.

¿Vuelve a la política activa?

Al final de su discurso, el Sr. Blasco Ibáñez prometió volver a la política activa valenciana.

El público ovacionado.

La benemérita. Continúa la benemérita patrullando por las calles, aunque la normalidad es absoluta.

Detalles interesantes.

Las personas imparciales calculan en 15.000 el número de las que han acudido a recibir a Blasco Ibáñez.

Comenzan a recibirse noticias de los pueblos donde los republicanos salieron a saludar a Blasco Ibáñez.

Hablando con algunos viajeros, me han dicho éstos que en todas las estaciones del tránsito salieron grupos de correligionarios a saludarle.

En Játiba y Carcagente salieron también a la estación dos bandas de música.

En Alcira hicieron lo mismo, y la recepción que allí tuvo Blasco Ibáñez fué brillantísima.

En Silla salieron los republicanos locales con bandas de música, y lo mismo en Alfázar.

Los jaimistas silban

Al pasar por Algemesi, un grupo de jaimistas silbó al Sr. Blasco Ibáñez.

Y éste fué el único incidente que desentonó en el general entusiasmo.

En los Circuitos republicanos hay ahora gran animación.

GRANDES TORMENTAS

EN VIZCAYA

Inundaciones.—Pidiendo socorros.

BILBAO. (Domingo, tarde.) El alcalde de Elorrio ha teleografiado a la Diputación pidiendo el envío urgente de socorros para remediar a las familias que han quedado en la miseria a causa de la tormenta que arrasó sus propiedades.

También en el valle de Mena ha descargado otra tormenta, arrasando sembrados, prados y casas, inundando las aguas éstas hasta el primer piso; muchas están en ruinas.

Las aguas han arrastrado numerosas reses. Las pérdidas son incalculables.

EN AVILA

Horrorosa tormenta.

AVILA. (Domingo, tarde.) De madrugada ha descargado sobre esta ciudad una horrorosa tormenta.

Cayeron durante la misma muchas chispas eléctricas. Una de ellas destruyó el transformador del alumbrado eléctrico, dejando a oscuras uno de los distritos de la población.

Sucesivamente fueron descargando otras dos chispas sobre otros transformadores y la ciudad quedó sin alumbrado.

En el convento de las Adoratrices, mientras las monjas se hallaban orando en la iglesia, ésta se iluminó con un resplandor súbito. Siguió un ruido parecido a una detonación y se derrumbó parte del campanario, cayendo las campanas con tremendo estrépito sobre un tejado que había debajo.

La chispa eléctrica penetró en la sacristía, donde causó también daños de importancia y recorrió otras habitaciones del edificio.

Las monjas quedaron accidentadas. Ahora descarga una nueva tormenta, con gran aparato eléctrico, causando gran alarma en la población.

La tormenta ha destruido las cosechas en varios pueblos de la provincia.

En el pueblo de Marlin una chispa eléctrica ha matado a un joven que estaba guardando cabras.

ANDALUCIA

Los obreros del Arsenal de Gibraltar.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) El Almirantazgo de Gibraltar, procediendo con estimable deferencia para el pueblo de Algeciras, y correspondiendo al buen servicio prestado por los obreros que trabajan en el Arsenal inglés, ha concedido licencia a todo el personal para que el lunes y el martes puedan asistir a las fiestas y a las corridas de toros que se celebrarán en esta plaza.

Las cuadrillas.

El tren mixto ha traído numerosos viajeros. También han llegado en dicho tren las cuadrillas de Rafael Gallo, Posada y Moreno de Algeciras.

Viajeros que llegan.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Del vapor correo de Ceuta han desembarcado 450 pasajeros, que en su mayoría vienen a pasar aquí los días de las fiestas.

Llegó el tren correo con gran retraso, a causa de haber sido preciso aumentar el número de carruajes en varias estaciones. Traía 963 viajeros.

Del vapor correo de Tánger también desembarcaron muchas familias. Se calcula que hoy han entrado en Algeciras 2.000 viajeros, que vienen con motivo de las ferias.

La batalla de Bailén.

BAILEN. (Domingo, tarde.) El Ayuntamiento ha acordado celebrar el aniversario de la gloriosa batalla de Bailén, el 19 de julio.

Será una conmemoración modesta, pero se efectuará para que no se pierda la tradición.

Se acordó solicitar del capitán general el envío de una compañía de infantería con bandera y música.

Agua de Cabreiroá

Temp. oficial, 15 de junio a 30 de septiembre.

CATALUNA

Condenado a muerte.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Cerca de las once ha terminado la vista de la causa instruida con motivo del doble crimen de la calle de San Ramón.

El veredicto ha sido de culpabilidad solamente para la procesada Nieves.

El Tribunal de derecho ha condenado a Nieves Domingo como autora de un doble homicidio, con ocasión de robo, a la pena de muerte, y ha declarado absuelto a su marido, el sargento Progreso Márquez.

Ha oído Nieves la lectura de la terrible sentencia con pasmosa tranquilidad.

Los jaimistas disidentes.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El gobernador acordó anoche prohibir el mitin de afirmación legitimista anunciado por los jaimistas disidentes de la Junta regional.

Se fundó en que como debía celebrarse en un local situado en punto tan céntrico como la Rambla, podría dar lugar, en caso de incidentes, a alarmas entre los paseantes.

Además, las juventudes radicales se habían citado para pasar de once a una frente al local, lo que podía dar lugar, a la entrada ó a la salida, a incidentes lamentables.

Por otra parte, el dueño del local, a última hora, se había negado a facilitar el local ante el temor de que ocurrieran incidentes. Así se lo comunicó al ex diputado D. Dalmacio Iglesias.

No obstante la prohibición, poco antes de las once subieron por la Rambla grupos de jóvenes jaimistas, que pasearon frente al local.

La autoridad había adoptado precauciones. Había fuerzas de Seguridad de a pie y a caballo, y gran número de policías.

Como los grupos aumentaban con los curiosos, intentando detenerse, la Policía les invitó a que se retiraran.

En esto apareció en un auto D. Dalmacio Iglesias con otros amigos, y llevando una bandera.

La Policía les detuvo, obligándoles a que se retiraran.

Trabóse una discusión; acudió la Policía, y al ver que se iba a promover un tumulto se dieron dos toques de atención y se inició una carga, echando a correr la gente, con lo que se promovió gran alarma.

Fueron detenidos dos ó tres jóvenes que protestaban.

También lo fueron D. Dalmacio y el concejal jaimista Sr. Riera.

Todos fueron conducidos a la Delegación, donde fueron puestos en libertad al poco rato.

Los jaimistas se fueron retirando, seguidos de la Policía, hasta su Centro de la plaza de Santa Ana.

En el trayecto se cruzaron con una comitiva de radicales que iba a inscribir el nacimiento de un niño en el Registro civil.

No ocurrió incidente alguno, respetándose mutuamente.

En el Centro carlista, que se llenó completamente, habló D. Dalmacio Iglesias, quien les dirigió frases de aliento y los convocó para el próximo mitin que, según noticias, se celebrará el último domingo de este mes en un local que aún no está convenido.

Otro orador glosó los conceptos de D. Dalmacio, añadiendo que el haberles negado la autorización era debido a las presiones que en los centros oficiales hacía el jefe regional del carlismo.

Citó a los reunidos para que asistan esta tarde a la fiesta que los correligionarios de San Gervasio celebrarán, y les invitó a que fueran con boinas rojas.

Seguidamente se disolvieron los reunidos, abandonando el local.

Algunos de ellos se dirigieron a la iglesia de San Agustín.

La Rambla, después de la retirada de los grupos, recobró su aspecto normal, y aunque continuaron las precauciones, no fueron ostentosas.

D. Dalmacio, con una Comisión, fué al Gobierno civil a protestar de lo ocurrido y contra el dueño del local, que se lo negó después de estar contratado.

Se asegura que algunos jaimistas se han juramentado para ir esta tarde a armar escándalo en el Poliorama, local donde se debía celebrar el mitin.

Después de la sentencia.

La sentencia recaída en la causa por el crimen de la calle de San Ramón ha causado mucha impresión.

A las once de la noche fué leída a los procesados, y aun a aquella hora había enorme concurrencia en la Audiencia.

La sentencia califica el delito de robo, con motivo del cual resultaron dos homicidios, apreciándose las agravantes de nocturnidad, provocación, haberse cometido en la morada de los ofendidos, y premeditación.

La Nieves Domingo, que fué condenada a muerte, continuó tranquila y sonriente, como si no la importara la gravedad del fallo, y firmó el acta sin que se la alterara el pulso.

Su marido, el sargento Progreso Márquez, por el contrario, estaba emocionadísimo, no obstante el fallo absolutorio.

Al oír la sentencia no pudo contener las lágrimas.

Las sesiones de este juicio han durado toda la semana.

Ha sido muy elogiado el resumen del juicio que hizo el presidente, D. Bernardo Longue.

Poco antes de las doce fué trasladada la Nieves a la cárcel en el coche celular, presenciando su salida del Palacio de Justicia y la llegada a la cárcel numerosos grupos de curiosos.

Vigilancia en el puerto.

Desde unos días a esta parte se extrema la vigilancia en el puerto, por haberse denunciado que se embarcaba contrabando de guerra.

Desde hoy prestará servicio de vigilancia en el mismo la lancha automóvil del Gobierno civil.

Fallecimiento de un catedrático.

Ha fallecido el catedrático de la Facultad de Ciencias de esta Universidad D. Santiago Mundi, que tenía setenta y tres años y llevaba treinta y cuatro de catedrático.

Estaba afiliado al partido republicano y había sido teniente alcalde del Ayuntamiento de Barcelona.

Función benéfica.

Esta tarde habrá en el Palacio de Bellas Artes un concierto a beneficio de las viudas ó hijos de los pintores franceses muertos en campaña.

La cosecha de vino.

La alarma se ha convertido en pánico entre los cosecheros de vinos ante la grande y rápida invasión de «mildew», que amenaza destruir los viñedos.

MURCIA

Jurados a la cárcel.

MURCIA. (Sábado, noche.) En la Audiencia se ha celebrado la vista en juicio por jurados de una causa por robo, procedente de Cartagena, de cuya población eran los que formaban el Jurado.

Fuó suspendido el acto, porque al presentarse las conclusiones, el abogado defensor don Mariano Jover, denunció ante la presidencia que algunos de los que constituían el Jurado habían manifestado que no absolverían al procesado si no les daban dinero.

Dispuso el presidente del Tribunal que se levantase acta de la denuncia y se pasase inmediatamente al juez decano.

El juez decretó la prisión de catorce jurados y su ingreso en la cárcel, donde quedaron incomunicados.

Seguidamente comenzó el Juzgado a instruir las diligencias, tomando declaración al abogado defensor y al procurador, y constituyéndose en la cárcel para interrogar a los detenidos.

El asunto, por lo extraño de las circunstancias que en él concurren, ha producido sensación y es muy comentado.

J

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 14 de junio de 1915.

Sale el Sol á las 4.44.
Se pone á las 19.45.
Sale la Luna á las 5.45.
Se pone á las 21.30.

SANTORAL.—Santos Basilio el Grande, obispo, doctor y fundador; Metodio, obispo, y Eliseo, profeta, confesores; Santos Marciano, Anastasio, Félix, Valerio y Rufino, mártires, y Santa Digna, virgen y mártir.

SANTOS RUFINO y VALERIO, mártires.
Gran intendentes de los tributos reales en el territorio de Soissons, cuando gobernaba el Imperio romano Maximiano Hércules, quien habiendo derrotado á los vagandos cerca de París, fué á Roma á dar gracias á los dioses.

Antes nombró prefecto de las Galias al sanguinario Ricciovano, quien persiguió á muerte á los cristianos.

Al enterarse de las virtudes de Rufino y Valerio, mandó que les atormentasen.

Y viendo que nada valían para ellos los tormentos, les cortaron la cabeza el día 14 de junio, á principios del siglo III.

MEDIDA IMPORTANTE

Nuestro ejército en Marruecos

En los círculos militares se habló anoche con una gran preferencia de un tema que seguramente sorprenderá de modo agradable en estos momentos á mucha gente.

Nadie creía en estos días, á juzgar por las operaciones que con gran suerte ha llevado á cabo el general Jordana, y que han tenido como consecuencia en ensanchamiento de nuestra zona de dominación en Marruecos que el ejército que allí mantenemos pudiera ser objeto de reducciones, porque á mayor extensión habría que admitir la necesidad de sostener el contingente actual, ya que no fuese aumentado.

Pero en esta ocasión los hechos vienen á demostrar que el estado de preparación á que se ha llegado en nuestra zona de influencia, fruto de la labor acertada que allí se ha realizado, se presta á que pueda sin temores de ningún género abordarse la cuestión relativa á la reducción de aquel ejército.

Así lo ha estimado el alto comisario en Marruecos, general Marina, quien en estos días han mantenido una constante comunicación con el Gobierno, en la que ha tratado de ese particular, en extremo importante, y que para muchos, por no decir para la generalidad, era considerado como irrealizable en bastante tiempo.

El Gobierno, según nuestros informes, ha aceptado la propuesta del general Marina, que consiste en conceder licencias trimestrales, que seguramente irán prorrogándose á medida que vayan venciendo, á los soldados que cumplen en marzo próximo.

Este licenciamiento se hará á fines de mes y primeros del próximo, y comprenderá aproximadamente á unos diez mil hombres.

La medida tiene gran importancia, como comprenderán nuestros lectores, y por todos conceptos hay que recibirla con satisfacción y felicitar por ella al Gobierno.

LECHE DESECADA Y PULVERIZADA

«LOS PIRINEOS» GUERNICA

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento, y en su nombre y representación á la Dirección general de Correos y Telégrafos, para adquirir directamente 35 toneladas de alambre de acero galvanizado de dos milímetros de diámetro, 40 de tres, 100 de cuatro y 25 toneladas de cinco milímetros, destinadas al servicio telegráfico y telefónico del Estado.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto estableciendo en el plan de estudios de la Facultad de Filosofía y Letras, como una de las asignaturas obligatorias del doctorado de la Sección de Letras, la de Lengua y Literatura rabinicas, en lugar de la cátedra de Literatura rabinica española.

—Real orden aprobando la plantilla de distribución del personal del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extrangeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Instrucción pública.—Real Academia de Medicina.—Invitando á los doctores en la Facultad de Medicina que se encuentren en condiciones de desempeñar las cátedras que se indican, vacantes en las Facultades de Medicina de Barcelona y Sevilla, á que presenten en esta Real Academia relación documentada de sus méritos y servicios en la especialidad á que aspiren.

Dirección general de Bellas Artes.—Anunciando haber sido declaradas desiertas las medallas de honor correspondientes á las secciones de Pintura, Escultura y Arquitectura de la Exposición Nacional de Bellas Artes del año actual.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Aprobando el proyec-

to presentado por la Sociedad William Baird C.º Ltd. para establecer un ramal de ferrocarril de uso particular para transporte de minerales desde la estación en Almería del ferrocarril de Linares á Almería á los depósitos de mineral que dicha Sociedad dispone en terrenos de su propiedad en la playa del antepuerto de la ciudad mencionada.
—Escuela de Ayudantes de Obras públicas.—Convocatoria para el ingreso en esta Escuela.

La Exposición de Bellas Artes

Garden party en el Retiro.

El festival que á beneficio de la Caja de socorros de la Asociación de Pintores y Escultores se celebrará en el recinto de la Exposición del Retiro, y al cual están invitadas SS. MM. y AA. RR., tendrá lugar en uno de los primeros días de la semana próxima, y será seguramente una fiesta de arte, á la que concurrirá lo más distinguido de nuestra aristocracia y de la intelectualidad.

Además de los conciertos en el Parque y de otros atractivos, el «clou» de la fiesta lo constituirá un sorteo de obras de pintura y escultura originales de nuestros más afamados artistas.

Entre otros, cuenta ya la Asociación con cuadros de Muñoz Degraín, Benedito, Pinazo, Mezquita, Nestor, Zubiaurre, Alcalá Galiano, Simonet, Llaneces, Vázquez Díaz, Martínez Abades, Pulido, Cubells, Llorens, Verger, Francés, Urquiola y muchos más, cuyo concurso se espera, y esculturas de Blay, Benlliure, Marinas, Inurria, Coullaut Valera, González Pola, Ferrant, etc., etc.

Algunos de estos artistas entregarán un vale, mediante el cual, la persona agraciada obtendrá el derecho de tener un retrato pintado ó esculpido.

Esta novedad llevará seguramente ese día al Retiro una gran cantidad de público, atraído por la posibilidad de obtener á poca costa un original de un artista de prestigio.

Las entradas llevarán un número con opción al sorteo. Ese día no serán válidos los billetes permanentes de ingreso á la Exposición, y sólo conservarán su derecho los expositores en posesión de sus tarjetas especiales, y los asociados de la de Pintores y Escultores que recojan la suya para esta fiesta en el domicilio social, mediante la presentación del recibo del mes corriente.

Institución Municipal de Puericultura

Desde el día 15 del actual empezarán á funcionar dos nuevas Sucursales de Gota de Leche, en las zonas Norte y Sur de Madrid, calles de Don Juan de Austria, núm. 13, y Antonio Acuña, 7, respectivamente.

La inauguración se verificará el lunes próximo, á las cinco de la tarde, en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, en cuyo local está instalada la Institución Municipal de Puericultura, que es la que en beneficio de la infancia desvalida abre dichos dos nuevos Dispensarios, dando con ello mayores facilidades para la utilización de tan humanitarios auxilios.

Para conmemorar el acto se entregará á cada niño de los que hoy sostiene la Institución municipal, un vestidito ó envoltura, distribuyéndose, además, el mismo día 14, de seis á siete de la tarde, 1.500 bonos de comestible entre los pobres.

Las doctrinas de Marden

Carta del Sr. Parera.

D. Miguel Parera, organizador del curso Marden celebrado en el Ateneo, nos envía la siguiente carta:

«Distinguido amigo: Al abandonar Madrid, satisfechísimo por el inesperado éxito que ha merecido mi campaña cultural, cumplo gustoso deber de amistad testimoniándole mi profundo agradecimiento por las delicadas atenciones con que se ha dignado distinguirme, y le ruego se digne publicarlo, haciendo extensiva esta mi expresión de reconocimiento á S. M. el Rey (q. D. g.), por sus cariñosas atenciones; á la Junta directiva del Ateneo, por su hospitalidad; á los oradores, por su abnegada labor; á la Prensa de Madrid, por su desinteresada cooperación, y al público, por su entusiasta asistencia.

Reciba usted, mi buen amigo, reciban todos la expresión del sincero agradecimiento de su afectísimo amigo, seguro servidor, que estrecha su mano.—Miguel Parera.»

ESCUELA DEL MAGISTERIO

Los exámenes de ingreso en dicha Escuela comenzarán el lunes 14, por la mañana.

Los Tribunales de exámenes son los siguientes:

Francés (alumnos).—D. Adolfo A. Buyla, D. José Ontañón y D. Angel Vegue.

Francés (alumnas).—D. Luis de Hoyos, D. Ventura Balaña y doña Consuelo Serrano.

Suple, D. Teodosio Leal.

Pedagogía (alumnos).—D. Anselmo González, D. Luis de Zulueta y doña Blanca Soto.

Pedagogía (alumnas).—D. José Rogerio Sánchez, doña Mercedes Sardá y D. Francisco Pereira.

Suple, D. Domingo Barnés.

Sección de Letras.—D. Ricardo Beltrán, D. Miguel López Atocha y doña Gabriela Bueno.

Suple, doña Magdalena S. Fuentes.

Sección de Ciencias.—D. Vicente Vera, don Pablo Martínez Strong y D. Pío Vidal.

Suple, D. Anselmo González.

Sección de Labores.—Doña Natividad de Diego, doña Luisa Díaz Recarte y doña Pilar Huguet.

Suple, doña Blanca Soto.

El ministro de Gracia y Justicia y el Cuerpo de médicos forenses

Tengo por inconcusa verdad que las leyes de los pueblos se modifican al compás de sus costumbres y siguiendo caminos paralelos al de las ciencias que en ellos se cultivan. Por eso cuando las legislaciones no están al nivel de esas costumbres y de ese desarrollo científico, la sociedad se siente molesta, nota y censura las deficiencias de las leyes, los defectos de los servicios públicos y los resultados que, después de ser irremediables, llegan á sufrir los ciudadanos.

No es España de las naciones que menos legislan ni de las que fácilmente olvidan artículos los preceptos de sus códigos con los principios sancionados por las ciencias. Sin embargo, valores de orden económico, complicaciones del género político y otras causas de menor importancia á veces gravitan sobre los preceptos de los legisladores y hacen que las leyes no correspondan al grado de la cultura nacional ni á las justas reclamaciones de la sociedad.

Por eso la Medicina legal, que si bien desde remotos tiempos asentó sus principios en los códigos españoles, tanto en materia civil como en materia criminal, sólo en su concepto científico había alcanzado tan natural y justo honor, por cuanto en muchos Juzgados de instrucción no había personal encargado de los servicios medicolegales, en no pocos de esos distritos se carecía en absoluto de los elementos materiales más necesarios para poder practicar útilmente tales servicios, y al escaso personal que había le faltaba verdadera organización.

Evidente prueba de cuanto queda escrito es la legislación que en estos asuntos ha venido rigiendo. Ciertamente: al anuncio de la creación de un Cuerpo de médicos forenses que hizo la vigente y decrépita ley de Sanidad, promulgada en 1855, siguió el real decreto de mayo de 1862, que impropriadamente se apellidó *organizador* de esa clase de servicios, y á cuyo decreto sucedió el de 26 de diciembre del año 1889, que, contradiciendo á su antecesor, en la *exposición* declaró rotundamente no había llegado el momento de efectuar tal organización, y con objeto de recomensar, *siguiera en algo*, los servicios medicolegales, y que de este modo hubiera personal en todos los distritos, estableció la refundición de los médicos forenses con los que servían las prisiones correccionales y preventivas, á cuyos refundidos dió el nuevo nombre de *médicos auxiliares de la Administración de justicia y de la penitenciaría*; pero más adelante, otro real decreto de 1.º de mayo de 1911, vigente hasta ahora, destruyó aquella refundición, y con el nombre de *médicos forenses y de las prisiones preventivas*, engendró *dos castas* de médicos forenses y *otras dos* de médicos de prisiones, porque unos quedaron siendo sólo forenses, sin otro ni retribución ninguna, mientras otros quedaron siendo médicos forenses y de cuarta clase del Cuerpo de Prisiones, con el sueldo anejo á éstas, y porque en este Cuerpo unos médicos habían ingresado por oposición y otros sin ella.

Bajo la fuerza de esas disposiciones legislativas, nada menos que sesenta años justos pasamos los forenses solicitando de los Poderes públicos el cumplimiento de lo anunciado en la ley de Sanidad, cuya solicitud apoyaban, no sólo las naturales y justísimas conveniencias del facultativo personal, sino también su muy necesaria organización, las ayudas que las ciencias jurídicas reclaman de los actuales progresos de la Medicina legal, y la social necesidad del servicio forense.

Mas á pesar de todo eso, sólo Dios sabe cuándo se hubiera realizado la creación del verdadero Cuerpo de médicos forenses, si la Providencia no nos hubiera deparado al actual ministro de Gracia y Justicia y al presidente de nuestra Comisión ejecutiva, D. Salvador Ballesteros y Sánchez, porque á la ilustración y laboriosidad de este ministro y á los trabajos y constancia del joven doctor Ballesteros debemos los forenses cuantas mejoras morales y materiales hemos obtenido. Efectivamente, cuando se promulgó el decreto de mayo de 1911, el doctor Ballesteros era médico forense, en propiedad, de Guadalupe; pero á consecuencia del desorden que este decreto engendraba en el personal, y por las ridículas gratificaciones que establecía por los servicios á las prisiones preventivas, el Sr. Ballesteros renunció más tarde su plaza y formó el propósito de trabajar hasta obtener la creación del verdadero Cuerpo de médicos forenses, cimentado sobre bases sólidas y dignificadoras de tan importantes cargos.

Para ello, desde luego visitó, una á una, cuarenta y siete capitales de provincia, en las que presidió igual número de asambleas, y en las que prácticamente estudió el estado del personal y de los servicios forenses, las necesidades de este género en las diversas regiones y los anhelos de los médicos asambleístas. En seguida, aprovechando la íntima amistad que tenía con el señor conde de Romanones y con el ilustre diputado D. José Rosado Gil, logró el valioso apoyo del señor conde y que el Sr. Rosado se convirtiera en inolvidable defensor de los médicos forenses, con lo que, utilizando las notas que de las cuarenta y siete provincias había llevado el Sr. Ballesteros, en colaboración con el señor Rosado, articularon la proposición de ley que, tanto las Cortes liberales como las conservadoras, por unanimidad, tienen favorablemente dictaminada en el Congreso.

Aunque cuando llega la hora de hacer liquidaciones, á cada uno hay que dar lo que le corresponde, sólo por así creerlo de justicia bosquejo algo de lo mucho que el Cuerpo de médicos forenses tiene que agradecer al doctor Ballesteros, quien en conferencias, en periódicos de propiedad ajena y de la suya y en continuas gestiones, que demuestran

su actividad asombrosa, por espacio de cuatro años no ha cesado de trabajar por el éxito de la citada proposición de ley.

Empero, aunque el doctor Ballesteros puede decir que ha luchado contra los elementos, porque los vaivenes de la política en los años últimos, las clausuras de Cortes, los cambios ministeriales, y, por fin, las circunstancias por que está pasando Europa han impedido llevar á su término la legislativa proposición, bien puede hoy el verdadero caudillo del Cuerpo medicoforense ceñir sus sienes con los lauros de la victoria, porque en honra de la Medicina legal y con provecho de la actual y de las futuras generaciones médicas, ha conseguido no sólo realizar su aspiración, sino también engarzar en la historia forense de España una ley de perpetua utilidad social.

Claro es que para conseguir eso preciso fué que nuestro augusto Monarca D. Alfonso XIII nombrara ministro de Gracia y Justicia al Excmo. Sr. D. Manuel de Burgos y Mazo, á quien no se puede menos de reconocer vasta ilustración, especiales aptitudes para su actual cargo y verdadero amor al trabajo; por lo que al ser elevado á ese puesto no llegó sin propio programa, con el cual, sin guiarse por caprichos ni por ninguna clase de exageraciones, ya reformando los servicios derivados de su departamento, en conformidad con las reclamaciones de la justicia, del bien social y de las necesidades de la vida.

Por eso, el Sr. Burgos y Mazo, conociendo la creciente importancia que para la sociedad y para los Tribunales de Justicia tiene la recta aplicación de la Medicina legal, se propuso atender y reformar esta clase de servicios, y para ello, el 12 de abril promulgó un real decreto, por el que en debida forma fué creado el Cuerpo de médicos forenses. ¡Llor y perpetua gratitud al ministro que realizó la obra prometida en las leyes de hace sesenta años!

Sin embargo, como toda obra humana es susceptible de perfecciones, el mismo señor ministro, queriendo mejorar en lo posible su disposición legislativa, se dignó dictar una real orden que declara oficial el primer Congreso nacional de médicos forenses, el que en este mes se celebrará en Madrid, para, en la propia experiencia de este personal, inspirar el ministro sus posteriores disposiciones.

Pero es indudable que si la implantación del real decreto que creó el Cuerpo de médicos forenses, por necesidad ha de ser muy laboriosa, para el futuro sostenimiento del orden en ese numeroso personal y en sus servicios se requiere un técnico que, en próximo y directo contacto con el ministro, le pueda informar y asesorar en los múltiples asuntos profesionales que ha de resolver, tanto más cuanto que ese decreto comprende lo relativo al ingreso en el Cuerpo, á Tribunales de oposiciones, á nombramientos de propietarios é interinos y sustitutos de los cargos, á ascensos, permutas, licencias, expedientes de faltas, Tribunales de honor y otros asuntos, todo lo cual, así como el estar ya anunciadas las oposiciones para proveer varias plazas de médicos forenses, hace muy necesaria la pronta creación de un técnico, como con razón tienen también todos los funcionarios de los demás ramos y Centros administrativos.

De este modo, hoy y siempre el ministro podría tener á su lado un técnico que, como ningún extraño á la profesión, oficialmente le informara en la tan variada índole de estos asuntos y le ayudara en la ardua labor de la implantación del real decreto que la clase médica en general, y la forense en particular, recibió con gratitud y aplauso al Excmo. Sr. D. Manuel de Burgos y Mazo.

Federación Nacional de Doctores

Claustro de Madrid.

Bajo la presidencia de D. Francisco García Molinas, y con asistencia de los Sres. Orts, Ortega Morejón, Bauer, Zúñiga, Caravaca, Couder, Sánchez Santana, Díaz del Villar, Alamán, Fernández Giner, Jiménez Lomas, Horma, Belloso, Rújula, Villalba, Calleja (conde de), Montaldo, Pérez (D. Darío), Campo (E.), Arizmendi, Trassierra, Albarrán, Baquero, Alvarez Ude, Barroso, Viesca, Aguilar, Grinda, Cubillo, Benedicto, Barredo, Sánchez Carpintero, Samper y otros cuyos nombres sentimos no recordar, se celebró una reunión de los doctores del Claustro para nombrar el Consejo del decanato de la Universidad Central, con arreglo á una de las conclusiones aprobadas en el Congreso del pasado abril.

Por aclamación se eligió decano, y será también vocal del Consejo de la Federación, al ilustrísimo señor doctor D. Martín Bayod y Martínez, primer farmacéutico de cámara de S. M. y presidente del Colegio de Farmacéuticos. Para diputado delegado del decano, al ilustrísimo señor doctor D. Federico Montaldo, y para secretario, á D. José de Rújula.

Acordándose también nombrar un Consejo del decanato con dos representantes por Facultad, resultan elegidos: los señores doctores D. Rafael López Mora y D. Alvaro del Busto, por Farmacia; D. Enrique Slocker y don Eduardo Masip, por Medicina; D. Francisco Couder y D. Manuel Arizmendi, por Derecho; señor conde de Calleja y Sr. Bada, por Ciencias, y D. Narciso Liñán y Sr. Cadalso, por Filosofía y Letras.

La reunión terminó en medio del mayor entusiasmo, concediéndose por aclamación al Sr. García Molinas un voto de gracias por su acierto al presidir esta Junta.

Enviaron su representación, adheridos á los acuerdos que se tomaron, los doctores Ceballos, López Mora, Pérez García, Alcalá Zamora, Bofarull, González Ocampo, Santos Ecay, Marco, Fernández Caro, Fernández Víctor, Busto, Ortiz, Peyrona, Recarte, González Alvarez, Martínez Durán y Pinto.

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

«La electricidad y sus aplicaciones», por el doctor Leo Graetz, versión española del doctor E. Terradas.—Un volumen de 582 páginas y 667 grabados.

A mi modo de ver, la obra de Graetz reúne condiciones excepcionales, porque sin ser una obra teórica, sino eminentemente práctica, y siendo de carácter elemental, ha sabido el autor dar á sus teorías, dentro de su claridad extraordinaria, una elevación, que sin duda requiere su estudio, si no un conocimiento preliminar de electricidad, sí una regular cultura.

Para las personas que poseen dicha cultura, para los hombres que al menos alguna derivación de su carrera tenga carácter práctico, el libro de que hablo es un auxiliar completo, porque comprende desde la electricidad en su primitiva manifestación, esto es, por frotamiento, hasta las últimas novedades de esas maravillosas ramas eléctricas de tan útil utilidad como la radiotelegrafía y rayos X.

Me es grato hacer constar que en las condiciones dignas de aplauso de esta obra interviene la esmerada labor del traductor, que es hombre de gran cultura y talento, que con su lenguaje correcto y su dominio de la ciencia objeto de la traducción ha sabido acabar con todo esmero la labor que se le encomendó.

Tema es este que deberían meditar los editores, puesto que además de obtener una traducción correcta en su doble aspecto técnico-literario, muchas veces el propio traductor podría aconsejar no verter al castellano las obras que no fueran útiles, y no se vería al mercado de la librería rebosante de traducciones técnicas, que su lectura pudiera ser hasta perjudicial, existiendo en cambio tantas y tantas obras admirables que sólo pueden gustar los que conozcan alguno de los idiomas extranjeros, ya de su origen ó á que fueron traducidas.

Ha sido, además, el libro de Graetz cuidado en su impresión tipográfica, y á sus admirables y numerosos grabados acompaña una encuadernación elegante y sólida.

* «Ciento veinticinco modelos de edificios económicos, casas baratas, villas y granjas», por el ingeniero Y. Casali, traducción española del doctor E. Ruiz Ponseti.—Un volumen de 423 páginas y numerosos grabados.

He aquí un libro original y útil para el momento actual.

La tendencia moderna de perseguir una vivienda propia, en la ciudad ó en el campo, hacen de esta obra un consultor utilísimo para los afortunados que puedan llegar á conseguir tan halagüeño pensamiento, puesto que el les proporciona un gran número de modelos que elegir ó modificar.

Y si esto se verifica con los ajenos al tecnicismo arquitectónico, más útil es todavía á aquellos pequeños contratistas que proyectan en gran número de casos pequeñas viviendas, hotelitos para el veraneo de una familia, en lugares en donde la labor del arquitecto no llega á ser necesaria.

Los 125 pequeños proyectos de edificios están compuestos en su mayor parte, no sólo de las plantas, alzados y algún corte interesante, sino hasta de la perspectiva del edificio, que da más acabada cuenta á las personas no acostumbradas á mirar planos.

Acompañan á estos dibujos la explicación necesaria y el coste aproximado de la obra.

En las primeras páginas, el autor escribe unas consideraciones generales sobre su obra y da á conocer interesantes instituciones italianas, fundadoras de núcleos de casas cómodas, alegres y baratas, que debieran imitar.

El autor se extiende asimismo en consideraciones de orden social muy dignas de tenerse en cuenta, porque demuestran la conveniencia de la vivienda independiente y confortable para todas las clases sociales.

Termina el libro con todo lo referente á legislación española en relación con las casas baratas.

* «Ingeniería y Arquitecturas», año II, número 23.

Hemos recibido á la vez la colección completa de esta revista decenal y una amable carta de su director-propietario, D. Manuel Alvarez González, en la que nos hace referencia á unas líneas que se publicaron en esta sección en relación con dicha revista.

Hablemos de las dos cosas, aunque sea brevemente, puesto que el espacio breve es también.

La revista de que tratamos es un ejemplo vivo de lo que puede la voluntad y la inteligencia á su servicio. En menos de un año ha conseguido *Ingeniería y Arquitecturas* los dos fines externos más importantes de esta clase de publicaciones, esto es, aumentar el número de sus páginas y mejorar de modo extraordinario su presentación, llegando a sus últimos números á ilustrarse con numerosas, grandes y bellas fotografías.

Lo anotado solo, es suficiente para que yo tribute mi sincero elogio; pero lo es aún más el tesón en la defensa de todos los técnicos de España en relación con las especialidades que integran su título, y el altruismo de interesarse con estupidas energías por toda labor noble y merecedora de premio.

En cuanto á la carta recibida, quiero hacer constar que no eché de menos en el número que recibí la inclusión de las modernas conquistas científicas, puesto que aunque sea verdad que es de interés su conocimiento, bien puede existir una revista cuya única misión sea salir al mundo sea la defensa de los intereses de tales ó cuales profesionales, y yo me limitaba á dar mi modesta opinión sobre lo que el número á la vista me parecía.

Firman los interesantes trabajos del número último los Sres. Alvarez González, Hacar y Albenidín, ingenieros de minas, industrial y agrónomo, respectivamente.

De brocha gorda, por D. Angel Aizpuru, coronel de Administración.—Un volumen de 190 páginas.

Permitaseme sólo por una vez que traiga a esta sección unos renglones que no la pertenecen, y eso que, si bien se lee, la obra del Sr. Aizpuru bastante ciencia encierra, aunque no de la de nuestra modesta competencia, ya que de ciencia filosófica está plétórica.

Es un libro vivo, y con ello está hecho su mejor elogio; todas sus páginas, ó están arrancadas del natural, ó están forjadas con hechos y vidas ajenas, pero vidas al fin, y naturaleza, por tanto.

Yo quisiera hablar extenso, como el libro se merece; pero la idea de que resto á mi campo su lugar, me lo veda.

Por esto, á lo dicho sólo puedo añadir un sincero aplauso á su prosa galana, á su fluidez de estilo, cálido y vibrante á veces, de verdadero encanto para ser leído en horas de placer en otras ocasiones.

Y para terminar, no puedo hacerlo como tantas otras veces, con una felicitación cortés, sino con un abrazo de entusiasmo para su cultísimo autor, que supo, además, dar á su obra una bella presentación tipográfica.

Los modernos barcos submarinos al alcance de todos, por el ingeniero D. Enrique de Montero y de Torres.—Obra ilustrada con 114 grabados, 11 estados y 7 láminas con planos.

He aquí una interesantísima obra, no sólo por su actualidad, sino por su tendencia vulgarizadora.

Poco se ha escrito en nuestro idioma de asunto tan interesante y trascendental en los actuales momentos, por lo que es probable que, salvo los técnicos y algún que otro aficionado á esta clase de conocimientos, pocos serán los que conozcan los ingeniosos medios de que los submarinos y sumergibles se valen para navegar con la estabilidad necesaria, tanto en la superficie como sumergidos, los procedimientos para mantener aquella estabilidad y los medios de poder obtener el grado de flotabilidad necesaria, no sólo con gran seguridad, sino con la rapidez que es necesaria.

Los procedimientos de inmersión son también objeto de estudio detenido, y son en extremo completos y claros los capítulos destinados á la visión y orientación, tanto en la superficie como sumergidos.

Refiriéndose á máquinas de guerra, las páginas destinadas á los medios ofensivos y defensivos, era natural que fueran tratadas con detenimiento, y el cultísimo autor, señor Montero, consigue á maravilla que hasta el menos iniciado en estudios de esta clase, se entere perfectamente de cuanto pudiera desear.

Si añadimos á esto la gran parte dedicada á darnos á conocer los tipos principales de submarinos de las naciones en lucha y de algunas neutrales, acompañadas estas noticias con planos detallados, algunos de gran tamaño, y lo no menos interesante del estado de la navegación submarina en aquellas naciones, se comprenderá lo agradable de la lectura de este libro, en el que, no contento el autor con ilustrarnos con lo exclusivo de estos barcos, nos dá una completa sección de motores de e... que en los submarinos tienen una gran aplicación.

Con lenguaje claro y con las ilustraciones apropiadas, el autor ha conseguido dar cima completa á lo que en la cubierta del libro se dice, poniéndolo al alcance de todos.

«Ética».—Tratado de filosofía moral. Autor L. du Roussaux.—Versión española de don Agustín Catalán Latorre, catedrático del Instituto de Zaragoza.

Es un libro de filosofía moral interesante, y cuya traducción ha sido hecha con esmero. Después de la lectura de este libro he juzgado algunas consideraciones que su culto traductor dice muy en su lugar, y por ello las copio.

Dice así: «El autor, con grande imparcialidad, pasa revista á las doctrinas de todos los filósofos, se hace cargo de los hechos y argumentos por ellos aducidos, cita sus objeciones y las refuta haciendo ver la insuficiencia de algunos hechos, lo absurdo de algunos argumentos y la falsedad de las objeciones contra el verdadero sistema moral.»

AMADEO PONTES

Nota. Daré cuenta en esta sección de las revistas ó libros científicos cuyos autores ó editores remitan dos ejemplares á mi nombre á la redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ó mejor, á mi domicilio particular, Cuesta de Santo Domingo, 20, Madrid, especificando Para la bibliografía científica de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67. TELEFONO 6 ABRIGOS, VESTIDOS, SALIDAS DE TEATRO

Comité Femenino de Higiene Popular

Bajo la presidencia de la excelentísima señora marquesa de Argüelles, y con asistencia de distinguidas damas, se ha verificado el sábado 12, en el salón de actos del Ayuntamiento, el reparto de los premios concedidos por el Comité Femenino de Higiene Popular, en su vigésimo concurso, con el que se cierra y termina la labor del curso actual.

Después de breves palabras de la infatigable presidenta del Comité, doctora Alexandre, se procedió al reparto, del siguiente modo: seis premios de 15 pesetas en el grupo de madres, 14 en el de viviendas, y 25, de diez pesetas, en el de niños de siete á once años.

Acto seguido, la excelentísima señora marquesa de Argüelles pronunció sentidas frases, mostrando su entusiasmo por el acto que ha-

blia presenciado, ofreciendo presidir el reparto inaugural del curso próximo, para el que prometió proporcionar particularmente premios extraordinarios; y con honda sinceridad pidió ser él también visitador de hogares pobres en los concursos de viviendas.

Con prolongadísimo aplauso acogieron todas las obreras tan nobles manifestaciones.

Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

RECEPCION DE D. ADOLFO G. POSADA

Esta tarde se ha celebrado, en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, la recepción de D. Adolfo G. Posada, el cual leyó un discurso que versó sobre «La ciudad moderna».

Contestóle D. Gumersindo de Azcárate, y de ambos discursos publicamos algunos párrafos.

El Sr. G. Posada dedicó un recuerdo á don Alejandro Pidal y Mon, cuya vacante viene á ocupar.

«El crecimiento de las ciudades, fenómeno de aumento y aglomeración de la población y de extensión territorial del medio urbano, entraña importantes consecuencias sociales y políticas.

En el crecimiento de las ciudades hay que advertir, por de pronto, las dos indicaciones según las cuales se trata de un movimiento de concentración que aumenta el número de los grupos urbanos, y otro de expansión de los núcleos. En los pueblos nuevos, como América, la ciudad surge como un triunfo de la expansión nacional, y después de haber alcanzado el gigantesco desarrollo que suponen Nueva York ó Chicago, suscita los problemas sociales y de gobierno más graves y difíciles.

«Pero, como afirman Pollock y Morgan, la ciudad moderna no es sólo un producto americano. Las ciudades de Alemania y de Inglaterra han avanzado aún más rápidamente que las americanas. La antigua Roma, la antigua Turín, París medioeval y Florencia medioeval son también ciudades modernas.

«La ciudad entraña hoy un ideal que se viene elaborando como consecuencia del proceso mismo de su formación: es el ideal de una vida de bienestar para todos, expansivo; no tiene ahora, como tal, funciones de Estado supremo, como las tenía, sobre todo, la ciudad-Estado antigua. La ciudad moderna entraña una concepción, en cierto modo, optimista, no obstante sus trágicas interioridades; este optimismo se explica al considerar que á veces ha logrado, particularmente en estos últimos tiempos, combinar los esfuerzos humanos, encaminados al mejoramiento de las condiciones de la vida, hasta obtener, en ocasiones, el máximo de eficacia. Socialmente, la ciudad es el centro de vida donde se busca el medio más propicio para el desarrollo de la actividad propia y se procura la expansión del bienestar común.

«La ciudad, dice Mr. Howe, ha sustituido la sencillez, la libertad industrial y la igualdad de las fortunas, por la complicación, la dependencia; la pobreza y la miseria, al lado de un lujo bárbaro, como el de la antigua Roma... La proporción de la mortalidad ha aumentado, mientras que las enfermedades infecciosas y la mortalidad infantil asolan los barrios populares. La ciudad ha destruido el hogar, sustituyéndolo con el hotel, la posada, la casa de huéspedes barata. Nuestra política padece por ello, y la corrupción ha penetrado de tal modo en nuestras instituciones, que muchos desesperan de la democracia.

«Según Mr. Galton, sólo una mitad de los niños de artesanos se desarrolla en una ciudad manufacturera típica, como los de las gentes trabajadoras en un distrito sano del campo.»

«De los tres millones quinientos mil habitantes de la gran área de la metrópoli Nueva York, sólo veinticinco mil figuran en los registros del impuesto como propietarios de bienes muebles... En nuestras ciudades, el morador se ha convertido en inquilino. La humanidad ha sido desposeída del suelo. En la gran Nueva York, escasamente el 4 por 100 de las familias vive en casa propia. Y en Manhattan Island, la proporción baja al 2. La ciudad ha producido un proletariado sin recursos... La sociedad crea un valor, y se le cobra el privilegio de gozarlo. Y ni el ahorro, ni la economía, ni la prudencia pueden impedirlo... Los hombres y mujeres llegan á la ciudad llenos de esperanza, ansiosos de trabajar. Por lo mejor, la colocación es precaria é irregular. Esta irregularidad del trabajo de la ciudad es de lo más desmoralizador que puede imaginarse. Cuando la colocación es precaria, dice Foxwell, la economía y la confianza no encuentran apoyo: las gentes tienen que vivir al día y difícilmente, bajando siempre, hasta caer en la desesperación, sin otra puerta abierta que la de la taberna y la del presidio al fin.

«En todas las grandes ciudades se forma un ejército de caídos y fracasados que parecen el tributo, ¡excesivo tributo!, que la civilización urbana exige como precio. «Quien conozca el estado de los grandes centros industriales... sabe que en una grande y creciente masa de tal población impera soberanamente... aquella condición que los franceses llaman la misère... en la cual no pueden lograrse el alimento, el calor y el vestido necesarios para el mero sostenimiento corporal... y en la cual, hombres, mujeres y niños se ven forzados á amontonarse, en forma tal, que la decencia queda abolida... y los placeres posibles reducidos á la brutalidad y á la embriaguez...»

Terminó diciendo: «No me pareció el momento más oportuno, este de locura destructora para cantar ó ponderar la obra de edificación constructiva de los pueblos. Y modifiqué el desarrollo del tema, deteniéndome en los problemas de organización más estrictamente políticos, y abiertos siempre é intensamente planteados en todas partes: no hace mucho eran entre nosotros candentes. Y volverán á serlo, y resurgirán todos los problemas, allá cuando pase esta nueva ráfaga de locura demoledora, y tornen los pueblos á reedificar sus ciudades, y Lovaina se levantará otra vez, reanudando su historia moral y su representación simbólica.

«Renacerá Lovaina, renacerán las ciudades demolidas; que la historia no acaba; y la humanidad, un momento avergonzada de su labor destructora, seguirá dolorosamente su camino, expuesta aún, Dios sabe hasta cuándo, á estos reverdeceres de la locura á que alude Erasmo.

«Pero antes de terminar, dos palabras todavía: habéis designado, para citarme entre vosotros, al más venerado y respetado de los maestros, maestro y guía, al que me unen, sobre todo, lazos de filial y espiritual afecto. De él viene en buena parte la orientación de los estudios que han constituido la afición capital de mi vida. La labor práctica, en la que desde hace años consumo más horas, la realizamos unos discípulos y amigos devotos de su persona, bajo su elevada, noble y eficaz inspiración: ¡una colaboración espiritual íntima en pro de los humildes y de la paz social! El tema mismo de que hoy os hablo viene derechamente del maestro queridísimo. ¡Quién de vosotros no recuerda aquel magnífico discurso suyo en el Ateneo de Madrid sobre el «Régimen local»! Entonces empezamos á comprender la honda gravedad del problema. Y ¡cómo explicar un solo intento de renovación ó de reforma del régimen local en España en estos treinta últimos años sin señalar el influjo del pensamiento de Azcárate!

«Permitidme, señores, que en esta hora de mi vida, después de expresaros una vez más mi reconocimiento, salude con todo el cariño de mi alma al queridísimo maestro, para mí, más aún que maestro, padre espiritual. Y permitidme que con él recuerde en esta solemne hora un nombre que estoy seguro tiene ahora presente, porque fué para él, y para mí con él, uno de los afectos más hondos, permanentes y edificantes de una larga vida: el del sabio Giner, perdido para la ciencia y para la patria hace poco.»

«El Sr. Azcárate leyó un bello discurso, que terminó del modo siguiente: «Y qué decir de la magnífica exposición, hecha por Posada, de los diversos sistemas ensayados en aquel país? (Estados Unidos). Su interés doctrinal y científico, en cuanto son expresión de una honda crisis en los conceptos fundamentales del Derecho político, su novedad en nuestra patria, su oportunidad, sobre todo para nosotros, que nos encontramos con centros urbanos como Madrid y Barcelona, que deben regular su vida y su organización dentro de los mismos moldes que el último Municipio rural, son cualidades que á cual más, avaloran su profundo y valioso estudio.

«Y aquí terminaría, sin más que dar las gracias al recipiendario por su extremada bondad para conmigo, si no fuera que tanto la ha extremado que me veo obligado á poner algún reparo, para que no resulte beneficiado el vivo á costa del muerto. Este querido amigo no podía en esta coyuntura, ni olvidar al muerto, por haber sido él quien fué, ni olvidar al vivo, porque le tenía delante, y sin quererlo, de la identidad de su afecto para ambos, ha inferido otra de valores, que yo agradezco con toda el alma por el sentimiento que las ha inspirado, pero por la que no puedo en ningún momento pasar. Amigos fraternales fuimos Francisco Giner y yo; como hermano le quise y como hermano me quiso á mí; pero la igualdad, que es la base de la amistad, mucho más tratándose de quien, como él, la sentía y vivía, no trasciende de la esfera del cariño y de la estimación, y por eso entre hermanos cabe la jerarquía en otros respetos, y por eso yo miré siempre como hermano mayor al que se fué, en muchos, casi en todos: ¿y cómo no, si sólo él, el solo, pudo inspirar esto que escribió el poeta (Antonio Machado) al enterarse de su muerte?

«Como se fué el maestro, la luz de esta mañana me dijo: «Van tres días que mi hermano Francisco no trabaja.» ¿Murio?... Sólo sabemos que se nos fué por una senda clara, diciéndonos: Hacedme un duelo de labores y esperanzas. Sed buenos, y no más; sed lo que he sido entre vosotros: alma.»

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público? No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes. Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa. Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos. Degustación de Yoghurt y Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

ACCIDENTE DE AVIACION MUERTE DE UN AVIADOR

El entierro. Esta mañana se ha verificado en Getafe el entierro del infortunado aviador D. Joaquín Pérez García, muerto ayer á consecuencia del accidente de que hemos dado cuenta.

A las siete y media le fué practicada la autopsia por los doctores Sres. Quintero y Núñez, que le apreciaron la fractura de la base del cráneo.

Durante la última noche fué velado el cadáver por los profesores, alumnos y obreros de la Escuela.

En el correo de Asturias llegó á Madrid la madre del malogrado aviador, acompañada de una sobrina suya.

En la estación era esperada por el profesor de la Escuela Nacional de Aviación, señor Menéndez, que la trasladó en automóvil al aeródromo de Getafe.

Cuando la infeliz madre vió el cadáver de su hijo prorrumpió en amargo llanto, desahollándose la escena que es fácil suponer.

Todos los presentes la prodigaron cariñosos consuelos, que no valían para nada en aquel amargo trance.

Poco después de las once se organizó la comitiva fúnebre para conducir al cementerio los restos del Sr. Pérez García.

El féretro fué llevado á hombros de los amigos del finado y de los obreros de la Escuela.

De las cintas del féretro eran portadores representantes del profesorado, de los alumnos y de los obreros.

A continuación marchaban los portadores de las coronas.

Estas eran:

Una de D. Rodrigo González y D. Avellino García. De los obreros de la Escuela Nacional de Aviación.

Del Real Aero Club de España.

De la Escuela Militar de Aviación.

Y del profesorado de la Escuela Nacional. La presidencia del duelo la componían:

El Sr. Moreno Abella, en representación del Infante D. Alfonso.

El director general de Comercio, Sr. García Leaniz, en representación del ministro de Fomento.

El Sr. Grancha, por el Instituto de Ingenieros civiles.

El Sr. Ruiz Ferry, por el Real Aero Club de España.

El comandante Bayo, por la Escuela Militar de Cuatro Vientos.

D. Alfredo Kindelán, por la Escuela Nacional.

Y D. Antonio García Velasco, en representación de la familia.

También asistieron por la Escuela Militar los Sres. Baños, Vaquera, Camo, Aparici, Balseiro, Montoya y Estefani.

De la Escuela Nacional vimos á los profesores Sres. Urribeburu, Menéndez, Adaro y Alfaro.

Al paso por las calles de Getafe, la gente comentaba el trágico fin del desgraciado aviador.

El clero de Getafe, que acompañó el cadáver hasta el cementerio, entonó por el camino varios responsos.

A las doce, próximamente, recibieron cristiana sepultura en el patio tercero del cementerio de Getafe los restos del desventurado Joaquín Pérez García.

El Ayuntamiento de Getafe, con la guardia municipal de la localidad, asistió á tan triste ceremonia.

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS»

(Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307

EN EL CENTRO ASTURIANO UNA FABADA

Anoche se celebró en los salones del Centro Asturiano un banquete al estilo del país en honor de los artistas premiados en la Exposición Nacional de Bellas Artes, y en conmemoración del XXXIV aniversario de su fundación, asistiendo unos 200 comensales.

En la mesa de honor tomaron asiento, con el presidente, D. Melquíades Álvarez, el gobernador de la provincia, Sr. Sanz Escartín; el alcalde, Sr. Prast; el director de Bellas Artes, Sr. Poggio; el senador Sr. Pulido, el vicepresidente del Centro, Sr. Prieto Pazos; los artistas premiados en la Exposición, Sres. Alvarez Sala y Zaragoza, y los señores Bances, Corujedo y Menéndez Pidal.

Confundidos entre la concurrencia tomaron parte en la fiesta el Sr. D. Avellino Fernández de la Poza y los renombrados artistas Sres. Rivera, Laroche, Sotomayor, Urquiola, Flórez, Conde y Luque, Palencia Tubau, Capuz, Huertas, Tejero y López Arnau, y se admiraron, justificando su ausencia, los Sres. Ugarte, Esteban Collantes, marqués de Lema, Labra, Rodríguez San Pedro, Suárez Guanes, García de Leaniz, Boix, Muñiz, Hevia y Medina, artistas premiados residentes en Asturias, y El Carbayón, distinguido colega, decano de los periódicos asturianos.

A los postres brindaron elocuentemente los Sres. Prieto Pazos, Sanz Escartín, Prast, Pulido, Poggio, Balbin de Unquera y Alvarez (D. Melquíades), siendo ovacionados todos ellos.

Después, acompañados de la Junta directiva, tuvimos el gusto de visitar la Exposición de labores y de flores, trabajos de las alumnas que asisten á las clases con que este Centro contribuye á la cultura y progreso de la mujer. Realmente sorprende la delicadeza y arte de estos trabajos. Es también interesantísima la Exposición de dibujos y acuarelas de los alumnos de esta clase, que decoran las paredes del salón principal.

Teniamos noticia del interés que este Cen-

tro demuestra por la instrucción; pero no sospechábamos la cantidad de enseñanzas que en él se dan, desde la instrucción primaria, pasando por la comercial, hasta las de idiomas, y el crecido número de alumnos que asisten á sus clases. Siempre fué característica del pueblo astur la preocupación por la cultura y la educación; sus hijos, residentes en Madrid, prosiguen la brillante tradición de la raza.

ACCIDENTE MOTOCICLISTA TRES HERIDOS GRAVES

A las cinco de la madrugada salió el Juzgado de guardia, en virtud de aviso urgente de la Casa de Socorro de Palacio, donde habían ingresado tres señores gravemente heridos.

Los heridos eran D. Segismundo Rózpide Moret, D. Pablo Rózpide y D. Antonio García.

Los dos primeros eran nietos del que fué Presidente del Consejo.

Parece que venían en motocicleta de regreso á Madrid, cuando al llegar al kilómetro 2 volcó el aparato, que llevaba el máximo de velocidad.

Los heridos.

Según la certificación de los médicos de guardia de la Casa de Socorro, el más grave es D. Segismundo Rózpide. Los demás no ofrecen gravedad.

Después de la primera cura fueron trasladados á sus respectivos domicilios, por los que desfiló mucha gente distinguida de la sociedad madrileña, deseosa de enterarse del estado de los pacientes.

El suceso ocurrió por efecto de una rápida maniobra que tuvo que realizar el joven don Segismundo Rózpide, que dirigía la motocicleta.

Huyendo del peligro de una cuneta, chocó contra un carro que pasaba por la carretera, quedando la máquina destruida y los ocupantes en el estado que se ha dicho.

Fueron recogidos por un automóvil que venía á Madrid detrás de la motocicleta.

Hipercloridria

ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurasia del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Asociación Española para el Progreso de las Ciencias

La Sección de Ciencias Médicas se ha reunido en junta, bajo la presidencia del catedrático D. Sebastián Recasens y con asistencia, entre otros, de los Sres. Carracido, Gómez Ocaña, Tapia, Espina y Capo, Simón, Pittaluga, Ubeda, Olea, Juarros, Cardenal, Medina y Mercet.

Los Sres. Cervera, Pulido y Maestre enviaron cartas de adhesión á los acuerdos que se tomaran.

El Sr. Recasens expuso elocuentemente el objeto de la reunión, que era acordar el concurso que la clase médica española pueda prestar al Congreso de las Ciencias, que se celebrará en Valladolid durante el mes de octubre próximo.

El Sr. Recasens dijo que todos los médicos, sin distinción de especialidades, debían unirse para realizar en Valladolid un acto que pusiera de manifiesto el estado actual de la Medicina española y los progresos que en las ciencias médicas recientemente se han alcanzado. Sostuvo que las circunstancias creadas por la guerra deben aprovecharse por los hombres estudiosos de nuestro país, para demostrar que desean ser un factor del progreso científico y que pueden contribuir al mismo con sus descubrimientos é investigaciones.

De acuerdo con las ideas expresadas por el Sr. Recasens, ofrecieron todos los presentes coadyuvar á los trabajos del Congreso en la medida de sus fuerzas y procurar al mismo el mayor número posible de colaboradores.

Habiendo sido encargado del discurso inaugural de las sesiones de la Sección el señor D. Antonio Simónena, indicó éste que su trabajo versará sobre las orientaciones actuales de la Patología.

La Sección encomendó una conferencia al Sr. Carracido, que dijo tratará de los lipoides celulares, y otra al Sr. Pittaluga, que ofreció exponer el estado actual de la hematología y de la serología.

El Sr. Medina anunció que el catedrático D. Tomás Maestre dará también una conferencia durante el Congreso, y ofreció para éste la colaboración del Instituto de Medicina legal.

La conferencia del Sr. Maestre versará sobre la degeneración, y estará ilustrada con proyecciones fijas y cinematográficas.

El mismo Sr. Medina y el Sr. Gómez Ocaña dieron cuenta de varias comunicaciones que serán presentadas al Congreso por ilustres médicos madrileños.

El secretario general de la Asociación participó que la clase médica de Valladolid es principalmente la directora y organizadora del Congreso que en aquella capital va á celebrarse, pues del Comité allí establecido es presidente el rector de la Universidad, señor Arrimadas, y secretario D. León Corral, ambos catedráticos de la Facultad de Medicina, y un número bastante crecido de médicos figura con diversos cargos en las Secciones que se han formado. También anunció que son muchas las comunicaciones que serán llevadas al Congreso por la clase médica de Valladolid.

En Madrid los trabajos de organización de la Sección de Medicina corren á cargo de los Sres. Recasens, Gómez Ocaña, Pulido y Medina.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

El crucero turco «Medjidieh»

Incorporado a la escuadra rusa. LONDRES, 13. De Petrogrado comunican al Herald que el crucero turco Medjidieh, que encalló en aguas rusas, ha sido puesto a flote e incorporado a la flota rusa con el nombre de Almirante Korniloff.

Combate naval

El «Breslau» averiado. ODESSA, 13. En la noche del 10 al 11 del actual, en las proximidades del Bósforo se trabó un violento combate entre dos torpederos rusos y el crucero alemán Breslau, que sufrió importantes averías que no han podido precisarse a causa de la oscuridad.

Los torpederos moscovitas sólo tuvieron que lamentar un oficial y seis marineros heridos en sus tripulaciones.

El Príncipe Ernesto von Saalfeld

Muerto en el campo de batalla. PARIS, 13. Según noticias de Prensa, el Príncipe Ernesto von Saalfeld, segundo hijo del Príncipe Ernesto von Meiningen, ha sido muerto en uno de los últimos combates en el frente ruso.

Belgas y alemanes

Cómo piensan los obreros. EL HAVRE, 13. La revista alemana «Soziale Praxise und Volke Vollfahrt» publica el resultado de una información practicada por sus redactores sobre los obreros belgas.

Dice que todos ellos, flamencos y valones, socialistas y no socialistas, aborrecen a los alemanes y sienten un entusiasmo extraordinario por el Rey Alberto.

La lucha en los Dardanelos

Los aliados ocupan nuevas posiciones. LONDRES, 13. Comunican de Atenas a los periódicos de esta capital que las fuerzas aliadas que operan en la península de Gallipoli se han apoderado de dos alturas que dominan el poblado de Matlun, haciendo 700 prisioneros.

Algunos de éstos han declarado que la situación de los turcos es desesperada, haciéndose cada vez más insostenible. Los aliados continúan desembarcando tropas para reforzar sus líneas.

Submarino austriaco a pique

ROMA, 13. Dicen de Atenas a «La Tribuna» que el día 7 del actual las escuadras aliadas hundieron en la entrada de los Dardanelos a un submarino austriaco.

Discurso de Lloyd George

En Bristol. LONDRES, 13. De Bristol dicen que Lloyd George ha pronunciado un discurso ante los delegados de centenares de ciudades del Oeste de Inglaterra, declarando que la victoria está en manos de Ingenieros, carpinteros y obreros, cuya labor ha de ser más útil aún en los talleres, que pudiera serlo en las trincheras.

Nuevo raid de zeppelines

Hacia el mar del Norte. LONDRES, 13. De Copenhague dicen que cinco grandes zeppelines, de nuevo tipo, salieron de Schleswig ayer e hicieron rumbo todos juntos en dirección al mar del Norte.

Gastos de Guerra y Marina

En Holanda. LA HAYA, 13. El proyecto para aumentar la flota se eleva a 25 millones de florines.

La primera entrega será de seis millones y se repartirá entre los presupuestos de Marina e Indias. El proyecto prevé la construcción de dos cruceros, que costará cada uno nueve millones, y cuatro submarinos, que importarán 1.600.000.

Se pedirán nuevos créditos para Marina, con destino a la construcción de seis hidroaeroplanos.

La campaña de Italia

Aviadores austriacos lanzan bombas. ROMA, 13. (Oficial.) A la una de la madrugada de ayer dos aeroplanos enemigos volaron sobre Mola de Bari, lanzando dos bombas, y después sobre Polignano, donde resultó muerta una mujer y herido un niño.

También arrojaron bombas sobre Monopoli, donde desoló ligeramente herida una mujer. Sigue el avance. PARIS, 13. Comunican de Londres a La Matin que las tropas italianas han ocupado la población de Porto Rosefa y el canal navegable de Monfalcone.

En Porto Rosefa destruyeron todos los arsenales y astilleros. También dicen de Roma a L'Echo de Paris que Italia ha establecido un campo de concentración para todos los austriacos apresados.

Comunicado oficial. ROMA, 13. En el frente de Trentino y del Tirolo continúan los pequeños encuentros; el enemigo se repliega, continuando nuestra artillería demoliendo las obras de fortificación austriacas.

En el frente de Carnia, nuestras tropas alpinas han ocupado el desfiladero de Volola, haciendo 25 prisioneros al enemigo. En el Isonzo medio, nuestras tropas, en la noche del 9 al 10, pasaron el río, después de violenta acción, cerca de Piava, y se establecieron en la orilla izquierda, a pesar de los violentos ataques dados por el enemigo, que se tuvo que replugar.

En la acción nos apoderamos de 200 prisioneros.

En el Isonzo inferior, nuestra artillería ha destruido, cerca de Sagrado, un dique que el enemigo había empleado para inundar una extensa faja de terreno para contener nuestro avance.

Resumen de los primeros movimientos. ROMA, 13. Se ha publicado una nota oficial que resume los primeros movimientos ofensivos del ejército, que han servido, no sólo para cerrar toda vía que pudiera servir para una invasión enemiga, sino para abrir otras por donde se pueda emprender una acción ofensiva.

Toma de las trincheras de Tautvent

Relato oficial. PARIS, 13. La Oficina Militar de la Prensa comunica el relato de la toma de las trincheras de Tautvent sobre la meseta de Artois, realizada del 7 al 10 de junio sobre un frente, variando de 1.800 a 2.500 metros.

Nuestra artillería, con una preparación magnífica, destruyó el sistema defensivo enemigo, perfeccionado durante ocho meses, y que defendía el 179 regimiento badés. Nuestra Infantería dió un asalto, el 7 de junio, sobre un frente de 1.200 metros.

El día 8 ensanchamos nuestro avance hacia el Norte, el día 9 cogimos todas las zapas y subterrenos de comunicaciones y el día 10 tomamos a viva fuerza una nueva línea de 500 metros.

Ese mismo día, un asalto fué decidido y ejecutado por bretones alpinos, bajo un terrible fuego del enemigo.

El ímpetu francés fué tan irresistible, que los asaltantes, en diez minutos, habían pasado las dos líneas de trincheras y llegado al punto señalado para el atrinchamiento y el descanso.

Fuó un momento de alegría indescriptible. Nuestros soldados daban vivas a Francia y se abrazaban unos a otros, mientras que una segunda ola penetraba en el resto de las trincheras enemigas, que el constante fuego de nuestra artillería aislaba desde la víspera, privando a sus ocupantes de viveres, de municiones y de todo auxilio posible.

Los alemanes opusieron una débil resistencia y por grupos se arrojaron hacia los nuestros, alzando los brazos e implorando piedad. Organizamos las posiciones tomadas bajo una lluvia de «marmitas», cuya llegada acogían nuestros hombres con bromas burlonas, manifestando su espléndida salud moral, después de un heroico valor. La acción costó al enemigo siete compañías, sin contar las bajas que sufrieron en los siguientes contraataques, siempre rechazados. Hicimos 500 prisioneros, de ellos diez oficiales.

Medidas sanitarias

En Serbia. NISH, 13. Se ha celebrado en Belgrado una conferencia entre los médicos serbios y los franceses para adoptar medidas que mejoren la situación sanitaria en esta ciudad, habiendo decidido dividir Belgrado en cinco sectores que estarán cada uno bajo la dirección de un médico superior.

El jefe de la Misión francesa será el inspector de todos los servicios de la ciudad. Se ha dado orden de proceder a la desinfección general de la ciudad.

Contrabando de guerra Para Alemania. AMSTERDAM, 13. Un correspondiente holandés que ha permanecido algunos días en Alemania publica en el Telegraf una carta, en la que declara haber visto en varias estaciones inmediatas al Rin vagones ocupados con paja y productos holandeses cuya exportación está prohibida.

Resulta que estos vagones son comprados en Holanda por intermediarios suizos, que los traspasan a los alemanes.

Rusos y alemanes

En Ossoviec. PETROGRADO, 13. En Ossoviec, los austroalemanes han bombardeado la ciudad estos últimos días; pero la fortaleza no ha sufrido daños considerables, a pesar del grueso calibre de la artillería empleada.

Propaganda germanófila En Suiza. ROMA, 13. Ha llegado a Berna un diputado del centro alemán, encargado por su Gobierno de una misión política.

El citado representante ha fundado una Agencia de tendencias germanófilas, para la que ha recibido numerosas adhesiones.

La aviación en Bulgaria Ordenes del Gobierno. SOFIA, 13. El Gobierno ha informado a los representantes extranjeros que ha dado órdenes a las autoridades militares para que dispersen sobre los aeroplanos extranjeros que pasen por territorio búlgaro sin autorización.

Los aparatos que aterricen serán confiscados.

La situación en Austria Es desesperada. UDINE, 13. Algunos desertores bosnios cuentan que la situación es muy desesperada en Austria, por haber vuelto con efectos más terribles el cólera, que adquiere más extensas proporciones que en el pasado verano.

En Constantinopla Situación desesperada. ROMA, 13. Al Corriere della Sera envían informaciones de Constantinopla, según las cuales la situación en aquella ciudad es desesperada.

Los Jóvenes Turcos se mantienen en el Gobierno a fuerza de obstinación y de las maniobras de la Embajada alemana y de Enver pachá.

La mayor parte de las fábricas están paradas por falta de carbón, que también escasea para la Marina de guerra.

La situación en Turquía Informes rumanos. BUCAREST, 13. La Aduana se ha apoderado de 18 vagones de doble fondo, en que iban 350 granadas destinadas a Turquía.

La situación de dicho país es en extremo difícil. Se han suspendido los trabajos de defensa de Constantinopla y las baterías móviles instaladas en aquella ciudad han sido transportadas a los Dardanelos.

En el Bósforo continúan los trabajos de defensa. Los elementos cristianos muestran gran temor a ser las primeras víctimas de la xenofobia turca.

Dernburg vuelve a Alemania La salida. NUEVA YORK, 13. El enviado alemán Dernburg ha regresado a su país, a bordo del «Bergens Fjord».

La lucha en Francia y Bélgica Parte oficial francés. PARIS, 13. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «En toda la noche ha cesado el bombardeo en la región al Norte de Arras.

Nos hemos apoderado de la estación y de la vía férrea de Souchez y de la parte Sur de Laberinto.

La lucha ha sido violentísima, actuando muchas granadas de mano. A pesar de los esfuerzos desesperados del enemigo, hemos mantenido todas nuestras ganancias de los días anteriores.

Nada nuevo en el resto del frente.»

Toros en Madrid A la hora de empezar está con la carga máxima, sin quedar una localidad por vender, tanto en la sombra como en el sol, donde debe estar el genio al rojo blanco.

El cartel es de primera, tanto en toreros como en toros, y la gente acude en tropel, partiéndose el pecho contra los despachos de billetes.

PRIMERO Ovación al de Madrid. «Tejedor», número 109, viste con un irrequieto traje negro y tiene por adornos dos pitones grandes, y su presencia produce aplausos.

Así se presentan los toros, señor conde de Santa Coloma, como estos de D. Vicente Martínez.

Vicente da cuatro verónicas de con por sí sobre estupendas, oyendo palmoteo continuado y entusiasta al hombre de Embajadores.

Entra «Tejedor» con ímpetu al primer piquero que se pone a su vera, lo derriba, y entra Pastor al quite, haciendo un recorte monumental entre los pitones, que levanta al público en un grito de entusiasmo. Grande, ensordecedora y espontánea explosión de entusiasmo. Cinco varas aguantan el de Martínez, siendo aplaudido José en el último quite.

Armilla y Sordo prenden los pares de ritual, quedando ambos aceptablemente. Vicente se inaugura con la izquierda, como siempre, aguantando con vista y facultades un «rentoy» del bicho. Continúa en tablas del 3, siempre solo, y casi siempre con la izquierda, y entrando en la suerte natural coloca un pinchazo superior que levanta un mundo de palmas. Otro pinchazo igual, por tropezar en hueso, y, finalmente, en el mismo terreno y en igual forma, media largatijera, haciéndolo todo el matador, que hoy viene bueno. Vicente contesta a la ovación desde el centro del ruedo.

SEGUNDO Joselito tratado injustamente. «Aldeano», núm. 117, negro mohino zaino y con pintas, como el anterior.

José escucha las primeras muestras de agrado al dar cinco verónicas que ni pintadas. Camero agarra un superior puyazo, y acude al quite en este lance de compromiso para el piquero la Providencia, en forma de Vicente Pastor.

Tres varas toma «Aldeano», empujando sin consideración, haciendo honor a la divisa.

Cuco y Cantimplas llenan su misión en el segundo tercio, con más prontitud que lucimiento.

Empieza José con un ayudado, haciendo una faena digna de su nombre y fama; mereciendo especial mención, y hasta cuadro de honor, dos esculturales pases de cabeza a rabo, dos de rodillas y unos ayudados majestuosos, piramidales.

Ovación grande. Se acerca a la barrera, y dice: «Me he herido», mostrando la mano cortada por el estoque.

Sigue pasando estupendamente, y entra con un pinchazo hondo, que aplauden con entusiasmo la mayoría, mientras cuatro o cinco desesperados gritan sin razón: ¡Pobrecillos!

Otra media estocada, bien colocada, aunque algo deficiente. Otro pinchazo que también divide las opiniones. Otro regular nada más. ¡Peor mató ayer Belmonte, mucho peor, y dió la vuelta al ruedo; pero, por lo visto, hay que aplaudir ó silbar, según sea uno u otro!

Palmas y pitos. José pasa a la enfermería a curarse la mano.

TERCERO Una faena belmontina. «Comisario», negro, alto de pufetes, con tipo de haber comido bien.

Belmonte da cuatro verónicas, una de ellas superior, y tres medias verónicas, buenas también, saliendo el total de la «soirée» algo bailado y movido.

Arrea candela el «Comisario», recargando de un modo alarmante y mostrándose bravo, bravísimo en la pelea.

En la arena queda muerto un jaco. Hay un quite con los pies clavados y vuelta del burel, ejecutado por Vicente, y una media verónica (el repertorio no varía) de Belmonte.

Vito y Calderón adornan a la res con los palos.

Belmonte hace el primer tiempo de su faena sin nada de particular, excepto uno de pecho. La segunda es mejor, habiendo algunos de rodillas monumentales, y aumentando

cada vez más las ovaciones. Unos cuantos molinetes, de pecho, de rodillas, sin defecto alguno. La ovación es de las que hacen época.

Resulta desarmado en un pase, cogiendo la muleta de los pitones y jugándose la vida en el encuentro.

Sigue pasando entre continuos ¡oles! del entusiasmo público, y liando la muleta frente al 8, entra de verdad por el toro, enterrando el estoque hasta la guarnición en todo lo alto. Ovación grande. Petición unánime de oreja, que no concede la presidencia.

EN PROVINCIAS

En Granada GRANADA. (Domingo, tarde.) Se celebra la corrida, con un lleno en el sol y medio en la sombra.

PRIMERO «Culebros». Toma cuatro varas, y los matadores se lucen en los quites. Parean Angelillo y Ahijao.

Malla muletea valiente y confiado, coreado con oles; da un pinchazo y media delantera; repite con otra media y descabella, oyendo palmas.

SEGUNDO «Agujito». Saleri, al dar un cambio de rodillas, es arrollado, sin consecuencias.

Toma el toro cuatro varas y mata un jaco. Los banderilleros prenden tres pares. Saleri muletea nervioso y movido; da un pinchazo hondo; sigue con una estocada delantera y atravesada y termina con un descabello.

TERCERO «Matón». Malla cambia de rodillas bien y veroniquea, siendo ovacionado.

Cambia un par de banderillas superiormente sin clavar y cuarteando lo prende. Clava otros dos pares, oyendo aplausos.

Hace una faena de muleta colosal, y entrando por derecho deja una estocada en los rubios.

Sale enganchado por la faja, sin consecuencias. Descabella y recibe una ovación grande y la oreja.

DE PORTUGAL

Las elecciones.—El almirante Ferreira. LISBOA, 13. Las elecciones legislativas se están celebrando con tranquilidad, registrándose sólo incidentes sin importancia.

Ha marchado a Madrid el almirante señor Alvaro Ferreira, delegado por el Gobierno portugués para solucionar el asunto de la pesca y llegar al convenio hispano-portugués en negociación.

TRES ACCIDENTES

Un cobrador herido. En el sitio donde tienen la parada los tranvías cangrejos, en la Carrera de San Jerónimo, ocurrió esta tarde una desgracia.

El cobrador Jesús Rubio se hallaba detrás de un coche que retrocedía lentamente. No advirtió que tras él había otro tranvía, y fué cogido entre los topes de ambos.

Resultó con graves heridas en las piernas. Fué curado en la Casa de Socorro y trasladado al hospital.

Desde el balcón a la calle. La niña de cuatro años Pilar Muñoz ha sido víctima de una imprudencia, que pudo costarle la vida, y a consecuencia de la cual ha resultado gravemente herida.

Estaba jugando en el balcón de su casa, calle de Pedro Uname, núm. 14, principal, cuando trató de asomarse por la barandilla y, perdiendo el equilibrio, cayó a la calle.

Algunas personas la recogieron, y trasladáronla a la Casa de Socorro.

Terrible caída. La anciana de noventa años Justa del Alamo vive en la tienda de mercería que hay establecida en el paseo de San Vicente, número 20, duplicado.

Tuvo la desgracia de caerse hoy por la trampa de la cueva, y rodó todos los escalones, que son de portland con borde de hierro. Se produjo heridas graves.

Esta gravedad se ve aumentada por la edad avanzada de la víctima, que quedó en su domicilio, después de haberle practicado la primera cura el médico de guardia de la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

MARRUECOS

La harka del Kert.—Felicitación a las tropas MALAGA. (Domingo, tarde.) Noticias de Melilla dicen que hay en el Kert una harka compuesta de unos 3.000 hombres procedentes de Bokoia, Beni-Urriaghel, Tansamar, Guesnaia y Ulad Ulisse, todos ellos a las órdenes de Si-Halid de Berguent, y tiene un cañón.

Los coroneles Barreira y Vives. CHAFARINAS. (Domingo, tarde.) Llegado a bordo del vapor «Sagunto» los coroneles de Estado Mayor Sr. Barreira y Sr. de Ingenieros Sr. Vives, continuando su viaje a Ceuta en el mismo vapor.

LOS NIÑOS EN LA CALLE

UNA DESGRACIA FATAL

La niña Lucía Castillo Fernández, de cinco años, domiciliada con sus padres en la calle del Doctor Fourquet, núm. 6, piso segundo, salió por la tarde, acompañada de su madre, Florentina Fernández, con objeto de visitar a su abuela, que tiene verdulería en la calle de Santa Encargada.

Al llegar a dicho punto, la pequeñuela, que es una lindísima criatura, se separó de su madre y, atravesando la calle, se dirigió a una fuente que vió en la acera opuesta.

Cuando realizaba esta operación llegó el tranvía 242, dirigido por el conductor 896, quien, al ver la niña, hizo sonar el timbre para advertirla del peligro.

La niña, azorada, se cayó al suelo sobre la vía y el coche le cogió un pie, seccionándose lo por la parte del tobillo.

Testigos del suceso manifestaron que el hecho fué inevitable, una verdadera fatalidad, y que el conductor, por más esfuerzos que hizo, no pudo evitar la desgracia.

La pequeña fué curada en la Casa de Socorro de Chamberí, interviniendo inmediatamente el Juzgado de guardia.

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo. En la calle de Bravo Murillo, núm. 136, taller, se causó heridas graves en la mano izquierda del aprendiz de cerrajerías Serafín Navajos Muñoz, de trece años.

Cocheo herido. Joaquín Losada Ayala, de cuarenta y dos años, cochero, se cayó del pescante del coche que guiaba, ocasionándose una herida en la ceja izquierda, otra en la nariz y conmoción cerebral y visceral.

Ocurrió el suceso en la glorieta de Bilbao. El cochero fué curado en la Casa de Socorro de Chamberí y trasladado a su domicilio, Limón, núm. 31.

Muerte de un motociclista. Esta tarde falleció, víctima de las gravísimas lesiones sufridas en el horrible accidente de esta madrugada, D. Segismundo Rózpide Moret, que era, como hemos dicho en plana anterior, el más grave de los viajeros heridos.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Sáenz de Quejana manifestó esta madrugada a los periodistas que, según telegrafiaba el gobernador de Murcia, en la vista de una causa por robo, los letrados defensores formularon graves denuncias contra los jurados por supuesto cohecho.

El presidente de la Sala suspendió la vista y dió conocimiento al juez de instrucción. Este ordenó la detención de los catorce jurados, que ingresaron en la cárcel en calidad de incommunicados.

No pasa día sin que se reciban en la Presidencia del Consejo numerosos telegramas estimulando al Gobierno para que perseverare en su actitud de completa neutralidad.

Esas manifestaciones de opinión, que reflejan el unánime sentir del pueblo español, confirman de manera que no deja lugar a dudas el verdadero acierto que tuvo el Gobierno al adoptar una actitud que cada día que pasa mantiene con mayor ahínco, y que, como ya ha dicho en más de una ocasión el Sr. Dato, no la abandonará voluntariamente, porque le estima salvadora para España.

Esa conducta y la de no llegar a medidas extremas constituyen por el momento el ideal único del jefe del Gobierno, quien a cuantos le hablan de la situación interior de España manifiesta espontáneamente que pierden el tiempo aquellos que se esfuerzan en hacer comprender al Gobierno la necesidad en que está de suspender las garantías para prohibir determinadas reuniones.

No creemos equivocarnos al afirmar que sólo en caso verdaderamente extremo acudiría el Gobierno a la aplicación de medidas tan excepcionales, estando en su propósito de imponerse grandísimos sacrificios antes de llegar a ello.

Quiere tener el Sr. Dato la satisfacción de salvar las circunstancias anormales por que atraviesa España sin salirse de la aplicación de las medidas ordinarias, y sin más restricciones que las que el patriotismo de todos aconseja.

El subsecretario de Gobernación recibió esta mañana a los periodistas, manifestándoles que el Sr. Blasco Ibañeta había llegado a Valencia.

Esperaban al ex diputado republicano varios amigos, que le aplaudieron y vitorearon, no dando otros vivas que los referentes a la persona del Sr. Blasco.

No ocurrió ningún incidente. Del resto de España no se ha recibido en el ministerio ninguna noticia de interés.

NOTICIAS GENERALES

S. M. el Rey, acompañado del señor conde de del Grove, ha presidido esta mañana la Asamblea suprema de la Cruz Roja.

TOROS Y TOREROS

La becerrada de los gremios de carnes de Madrid.

En los últimos días del presente mes de junio se celebrará la fiesta taurina anual que los gremios de carnes hacen con la esplendidez y buen gusto de que vienen dando repetidas pruebas.

El festival de este año superará en atracciones a los celebrados, y dado el entusiasmo de los industriales promete ser un acontecimiento.

La II.ª de abono y algo sobre la de la Prensa.

Para hoy están preparados seis toros de D. Vicente Martínez, que serán lidiados por Pastor, Joselito y Belmonte, cartel de toreros que probablemente se repetirá el jueves en una extraordinaria.

La de la Prensa tuvo el defecto de ser de ocho toros, y con tan gran número de reses es difícil que el público no se aburra. Ese continuo relevo de toreros no agrada y resultan siempre mejor las corridas que tienen un cartel como la de hoy.

El madrileño se encontró con un miura—el que rompió plaza—excesivamente avisado, con poder y conservando íntegras sus facultades físicas; pero el hombre de Embajadores, que lleva entre los vultros de su muleta un código penal, castigó al bruto del modo y manera que tantas veces hemos visto, haciendo a la ofensiva primero y a la defensiva después, una faena de inteligencia, quitándose de delante el regalo con un pinchazo y una en todo lo alto.

De los Santa Coloma, el único de presentable aspecto y bien «trajeado» fué el cárdeno que lidió, ante el que demostró Vicente una dosis de pundonor y vergüenza torera, en grado superlativo.

Atacó derecho el matador, para cobrar un estocazo de los suyos, de los clásicos, y por hacer un extraño el bicho ó por mandar demasiado con la mano izquierda, le resultó atravesado el estoque.

No necesitaba más el cornudo, que dobló las patas, llamando al puntillero para que le diera el tiro de gracia; pero Pastor, que deseaba quedar muy bien, lo volvió a levantar con ánimo de entrar nuevamente, dando así un ejemplo de pundonor profesional.

Algunos no veían peligro al matar nuevamente, sin saber estos señores, completamente indocumentados, que un toro agonizante mató al Espartero en la Plaza de Madrid; que un veragua, «Sereno», en Bayona infirió, y a medio muerto, una gravísima cornada á Reverte, y que ahí está vivo Malla, á quien por poco le quita del mundo un toro en la Plaza de Torrijos cuando tenía en lo alto de las aguijas una enorme estocada.

Por eso vi yo el gran mérito que suponía y la gran vergüenza torera que entrañaba el acto de Vicente al volver á estoquear—arrajando á un metro del testuz y apoyando el diestro la espalda en las tablas—á un toro con la cabeza incierta en las agonías de la muerte.

Joselito demostró ante el buey cárdeno de Miura lo tantas veces dicho: que lo difícil es encontrar un toro con el que Maravilla no pueda. Cárdenos ó negros, broncos ó suaves, marrados ó nobles, pequeños ó grandes, la muleta del niño es fuente inagotable de recursos taurinos, y tiene para todos su lidia adecuada y sus recursos apropiados.

Ayer le correspondió un buey foguado de Miura, y al tercer pase ya se arrojaba delante de él. Si esto no es un fenómeno, y si en esto no consiste el ser un torero sobrenatural, que venga Costillares y me lo explique.

Las palmas fueron muchas, pero no todas las merecidas, porque aquello fué oro de ley, y la ejecución de aquello no está al alcance de muchos coletas habidos y por haber.

Al becerro infeliz de Santa Coloma le dió la lidia que tenía que darle, porque á otro se le hubiera marchado á cada pase y le hubiera durado un verano. Como estamos acostumbrados á todo esto, de ahí que las palmas no fueran toda la tarde lo nutridas que debieran ser. Esto ya debe saberlo el diestro, porque la mayoría del público le considera como á un torero fuera de concurso. Los demás hacen sus cosas, pero este José Gómez (Gallito) está fuera de concurso.

A este torero—ya lo saben ustedes—hay que echarle de comer aparte.

Belmonte, por culpa de los enemigos, que no pasan bien, no estuvo á la altura debida veroniquando ni matando, tanto en el tercero como en el séptimo, al que dió veintidós pases, y de ellos, francamente superiores, ocho.

Este fué el toro «Podenco», castaño chorroado, que venía precedido de una aureola grande desde que los aficionados le vieron en los corrales, aunque no tenía de miura más que la capa, que se ha hecho famosa en las reses de esta vacada.

Después, en la arena, resultó un cornúpeto de esos de «pasa, torito», llegando al trance final con muy pocas facultades.

Belmonte le tanteó con un ayudado con la derecha—como á su toro anterior—, con algo de desconfianza; siguió con otro con la misma mano, para dar luego uno de pecho, que el animal tomó con una nobleza absoluta, y entonces el trianero se creció, dando una colección de pases colosales, sin que entre ellos pudiera verse el pase verdad, el pase natural, que es donde radica, en mi opinión, el mayor mérito de una faena de muleta.

Matando estuvo muy deficiente, y yo encontré injusta aquella ovación tan grande con que se le regalaron los oídos cuando arrastraban al miureño, porque si bien la labor de muleta fué grande—no tan grande ni mucho menos como la que ejecutó en la corrida de Beneficencia, —lo que hizo con el acero era para borrar aquello, ya que ni una vez estuvo bien.

Peró, en fin, es preferible que se le regateen los pitos, que no como á José, á quien por mucho que haga parece que cuesta el dinero el aplaudirle.

Hay, pues, palo á favor, y con exageración, á favor del trianero.

Algabeño iba á consolidar su buen cartel de estoqueador, y si bien no logró dar ninguna de esas grandes estocadas de las que salen los toros muertos de la mano, se le vió sin dudas ni vacilaciones en busca del morrillo.

Para mi gusto, no ha perdido ni un milímetro del sitio donde está colocado como uno de los estoqueadores más seguros que hoy tiene el plantel taurino.

¡Un par colosal del Blanquet!

Respecto al ganado, anotemos: El verdadero miura le correspondió á Vicente Pastor. Un castaño oscuro, bastote, que ningún aficionado había reparado en él. El famoso «Podenco» era para todo el mundo el «regonao» que iba á quitarle el hipó á cualquiera, y el cárdeno era el preferido por todos los «istas» para su ídolo.

Peró el hombre propone y los toros disponen; porque el cárdeno fué un buey, el castaño oscuro, un avisado miura; «Podenco», una verdadera perita en dulce, suave, noble, sin mucha bravura y sin malicia alguna; correspondiéndole á Algabeño el más grande y mejor presentado, y de sangre brava medianamente nada más.

Los de Santa Coloma produjeron general descontento en la afición, pues su estado de presentación no podía ser más lamentable; alguno fué protestado por el público con razón. Uno solo, el cárdeno, tenía tipo de toro y era bravo; pero los tres becerras que completaron el lote eran sosos y no valían nada. Una verdadera decepción. No sé lo que pensarían, porque aun no me ha sido facilitada la nota; pero es de suponer que los miuras hayan salido, como la corrida del mismo ganadero lidiada hace poco, á 29 arrobas, peso que también han tenido los de Pablo Romero.

P. ALVAREZ

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Ultima hora

La Princesa María de Inglaterra en peligro.

LONDRES, 13. Según dicen los periódicos de hoy, un automóvil, que conducía á la Princesa María, hija del Rey Jorge, chocó con la motocicleta de un oficial, habiendo resultado herido este último é ileso la Princesa.

Los obreros del Arsenal.

CARTAGENA. (Domingo, tarde.) En la Sociedad Económica se ha reunido la Asamblea obrera, convocada por la Asociación El 11 de noviembre, para tratar de los anuncios despididos del Arsenal.

En la reunión acordó celebrarse un mitin y una manifestación, llegando hasta la dimisión del Ayuntamiento, caso de no atender el Gobierno las peticiones de los obreros del Arsenal.

En el Ayuntamiento, con igual objeto, reunióse las fuerzas vivas, discutiendo las conclusiones de la Sociedad Económica, y acordándose esperar el resultado de las gestiones de los diputados por el distrito para poner en práctica las medidas acordadas.

El diputado Sr. Moreno expresó en el mismo sentido, prometiendo trabajar por tan justas aspiraciones.

Consejo de guerra.

FERROL. (Domingo, tarde.) Mañana se celebrará en la Capitanía general un Consejo de guerra para juzgar á los fogueiros de la Armada José Loza y Manuel Gaspar, que, hallándose embarcados en el cañonero Gavio-la, bajaron á tierra y se excedieron en la bebida, hasta emborracharse.

Al ser requeridos por el contramaestre del buque para que regresaran á bordo, se negaron á obedecer, y José Loza hirió al contramaestre con un cuchillo.

El fiscal es el alférez de navío D. Pedro Lapique; pide para el primer procesado la pena de muerte.

Lo defenderá el capitán de Infantería de Marina D. Fernando Casares.

Presidirá el Tribunal el capitán de navío D. Pedro Mercader.

El viaje del director general de Obras públicas

HUESCA. (Domingo, tarde.) Con dirección á Tardienta ha pasado por esta estación el director general de Obras públicas, D. Abilio Calderón, acompañado del alto personal y de los diputados por Barbastro y Sariñena.

D. Abilio Calderón fué saludado en la estación por el gobernador y numerosos amigos y admiradores.

En Monzón esperan á D. Abilio Calderón los senadores é diputados por Lérida. Todos acompañarán al director general de Obras públicas en su visita al canal.

Mañana regresará á Madrid.

EL CRIMEN DE TEVERGA

Buscando á los autores.

TRUBIA. (Domingo, tarde.) El vecindario de Teverga, indignado por el brutal asesinato del niño Angel Alvarez, trabaja denodadamente auxiliando á la justicia para el descubrimiento de los autores del repugnante crimen.

El juzgado guarda impenetrable reserva en las actuaciones; pero por informes particulares he llegado al conocimiento de que se declaró autor del hecho un muchacho de catorce años de edad, que se encuentra detenido en la cárcel de Teverga con otras personas sobre quienes recaen sospechas de haber intervenido en este crimen.

Dicese que el muchacho citado relató el hecho en la forma siguiente:

Parece que comenzó manifestando que el lunes por la tarde encontró á Angel, á quien llevó al lugar donde ha aparecido muerto, y después de atarle los pies y las manos, le tapó la boca con un pañuelo, para que no gritara, y que después le seccionó el cuello con una navaja, arrojando la sangre al río. La declaración de este muchacho carece de

sentido, pues ya dijimos que en el sitio donde apareció el desventurado niño no había vestigios de que allí se hubiera cometido el hecho, y que las ropas del niño aparecían completamente limpias de sangre.

El muchacho que se declaró autor no pudo de manera alguna cometer el crimen, pues es de todo punto imposible que él solo haya podido seccionar el cuello del niño y recoger la sangre para arrojarla al río, como manifestó, y con tanto cuidado que en el suelo no apareciera mancha alguna. Además no hay nada que justifique esta actitud del muchacho.

La opinión pública saca de todo esto la consecuencia de que se prepara una coartada para eludir la responsabilidad en que puedan incurrir determinadas personas; pero es tan burda la preparación que quizá esta misma sirva para el total descubrimiento de los verdaderos autores de esta monstruosidad y que podamos en breve informar á los lectores de toda la verdad de lo sucedido.

El abogado fiscal de la Audiencia de Oviedo, Sr. Sánchez, y el juez de Belmonte trabajan incansablemente en este asunto.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá:

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid... 18 pesetas. Provincias y Portugal... 20. América y Oceanía... 60. Unión Postal... 36.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

CULTOS PARA EL DIA 14

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Antonio de la Florida, y continúa el treceario á su titular, y á las siete se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Ramón Gómez de la Barrera, treceario, preces y reserva.

La misa y oficio son de San Basilio el Magno, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Desierto en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Ignacio de Loyola.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 14

ZARZUELA.—6,30 (doble), Ni Rey ni Roque y Las virgenes pegasas.—10,30 (doble), El conde de Luxemburgo.

APOLO.—7 (sencillo), Las bribonas.—10,15 (sencillo), La tierra del Sol.—11,45 (sencillo), El chieco de las Pequeñas ó no hay mal como el de la envidia.

CIRCO DE PARIS.—A las 9,45 de la noche, variada función cómica, en la que figuran los extraordinarios gimnastas Banolas, últimas presentaciones de los deslumbrantes magos Chéfolo y Palerno, del colosal Robedillo, de los perros comedientes de Tenof, del enano Paquito, tomando parte todos los clowns, exóticos y bufos de la compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6,30 (función popular, butaca con entrada, 1,50). León, Zamora y Salamanca.—10 (función monstruo, precios sencillos). Las alondras y La cortina roja.

COMICO.—10,30 (doble), Los de la burra y El gusano de luz.

LUZ.—A las 7 y á las 10,30, grandes funciones por la troupe compuesta de veinte filipinenses de ambos sexos (cambio de programa).

NOVEDADES.—6, La completista de moda.—7,15, El Código penal.—10 (especial), ¡Abajo los solteros! ó Hermanos Palacios.—11,30 (especial), La maja de los Madriles y Hermanos Palacios.

COLISEO IMPERIAL.—(Grand Guignol).—6,30 (especial), Horrible experimento y Tengo un anfo.—9,30, El nuevo servidor.—10,30 (especial), ¡Es puertá so abre! (treceano) y Golpe de Estado.

TEATRO INFANTA ISABEL.—7 (sencillo), Hablando se entiende la gente y El timo del entuerto.—10,30, Las estrellas y El timo del entuerto.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Unión visitado por S. M. el Rey, S. M. la Reina y AA. RR.—Gran sección de 5 á 1.—Éxitos grandiosos: Sacrificio, Interpretado por Enrique Borrás, y La encantadora, Interpretada por Fina de Lorenzo, y otras (exclusivas de esta Empresa).—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,25.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Estraneo En familia.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,50 á 12,30.—Grandiosos estrenos: Horas trágicas (1.000 metros) (Pathé), La denunciadora (1.200 metros) (Gaumont) y Los cuervos de la pradera (Gaumont)—Éxito: La venganza de Durand y Robinet muere de amor (cómica).

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Butacas, 0,30.—Pretenciosa, 0,50.—Verdadero salón de verano.—Temperatura graduable á voluntad.—Sección cómica de 5 á 12,30. Grandes estrenos: El crimen del Do Agalla (Gaumont), La señal de los dedos (tres partes), Aventuras del detective Nat Pinkerton (éxito grandioso), El baño de Susana y otras.

El martes, estreno extraordinario: El señor Carlomagno (delicadísima comedia policiaca de la marca Gaumont).

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

ALCOBAS nogal ó en blanco, con puestas de cama, mesilla, lavabo y armario, desde 160 pesetas. Santa Brígida, 1, Almacén de muebles, T.º 4.677.

¡La infamia de Lerroux!

Lerroux, á fin de obligar á España á intervenir en el conflicto europeo, ha preparado un infame movimiento revolucionario, que ha de estallar en plazo breve. En la sensacional información que mañana publicará el notable semanario detectivesco «El Dominó Negro» se descubre todo el criminal proyecto, forma en que se llevaría á cabo y día por semana señalado para hacer estallar la revolución.

Los Hipofosfitos Salud curan con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por los desarreglos frecuentes en el cambio de edad. Favorece el desarrollo de los niños, haciéndoles crecer robustos y aumenta notablemente el apetito. 24 años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

Propietarios y capitalistas

La guerra europea ha puesto de manifiesto la inseguridad del capital empleado en fondos públicos y la sólida garantía de la propiedad. La adquisición de fincas y el empleo del dinero en hipotecas es la orientación de los grandes capitalistas.

La Lonja de la Propiedad, Sevilla, 4 y 6, teléfono 1.651, apartado 110, facilita estas operaciones en condiciones inmejorables.

Los propietarios que deseen la venta de sus fincas, los dueños de montes y de dehesas diríjanse á este Centro, donde existen grandes capitales en expectación de colocación.

Con el aparato «BLITZ SIFON» y una caja de 10 cápsulas se tiene á disposición diez litros de agua carbónica en viaje, en el campo ó en cualquier parte, al ínfimo precio de pesetas 0,10 el litro. Pídale: ferreterías, establecimientos ortopédicos, etc.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 2.

que hayan influido en sentido desfavorable las repetidas tormentas que hubo. La enfermería ha sido menos numerosa y los padecimientos no han ofrecido nada de particular. Remisión general de los padecimientos catarrales y reumáticos; escasas en número y generalmente benignas las infecciones abdominales y dismilitadas también las fiebres eruptivas.

En la infancia sigue el sarampión, benigno en general, enterocolitis y fenómenos de dentición.

En el Conservatorio de Música se ha examinado de los tres primeros cursos de solfeo y piano la bellísima niña Magdalena Bascones, hija de nuestro querido amigo D. Celso, obteniendo la calificación de sobresaliente en todos ellos. Nuestra enhorabuena.

Una descarga eléctrica cayó durante la tempestad de esta mañana en un campo cercano á Getafe, matando á dos guardas rurales que se habían refugiado en una choza para librarse del temporal.

Único dentífrico higiénico, Licor del Polo.

CUANTOS PRUEBAN LOS GUISANTES TREVIJANO

los prefieren á los demás, por estar fabricados sin color artificial.

Se vacunará y revacunará pública y gratuitamente el miércoles y viernes próximos, desde á once de la mañana, en la Real Policlínica de Socorro, Tamayo, 2 (al lado del teatro de la Princesa).

Hemos recibido el primer número de la interesante revista ilustrada «Seguros», que ha comenzado á publicarse en Madrid.

Esta revista es el órgano de los aseguradores españoles, y por su profusión de grabados é interesantes trabajos literarios, auguramos un gran éxito á la nueva revista.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 16 y 17 de junio.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas presentadas y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 18 y 19.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.890.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.120.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el núm. 32.434.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.442.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.998.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1890, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

COCHES PARA BODAS

Antes de veranear deben visitarse los ALMACENES de la PUERTA DEL SOL en Madrid

NUEVAS Y GRANDES PARTIDAS DE SEDAS Y TELAS DE FANTASIA PARA VESTIDOS SE HAN PUESTO A LA VENTA EN CONDICIONES ESPECIALES DE BARATURA. VEANSE ALGUNOS PRECIOS:

Las Ricas Sedas doble ancho de mesalina Glasés alemanas, su valor 7,50, se dan á 5,95. Las Fallas negras doble ancho para abrigos, su valor 12 ptas., se dan á 8,50 y los Moarés de 14 ptas. á 9,75. Las Regencas para abrigos rica seda doble de 16 ptas. á 11 y los Ricos Glasés franceses doble ancho, su valor 14 ptas., se dan á 9,75. Por 3,10 damos cortes de blusa seda lavable. Por 4,25 Cortes blusas sedas libertys. Por 5,10 Cortes blusas seda japonesa. Por 5,95 Cortes blusas rico crespón listas. Por 8,80 Cortes blusas de tussor de seda. Por 11,15 Cortes blusas charmeusse. Por 6,30 Cortes blusas gasas voile seda. Por 4,25 Cortes blusa eolien de seda. **Blusas confeccionadas** en todas las tallas de batista extranjera por 8,90; de crespónes ingleses novedad por 3,95 y de Voile fantasia por 5,50. **Batas confeccionadas**, todas las tallas, muy prácticas, bordadas para vestidos, por 1,15 metro; lisas para cortinajes, por 1,25. Puntilló para visillos á 1,40 de Cluny á cinco céntimos una. Valenciennne á 0,15, de malla á 0,25 y de Almagro á 0,15. **Cintas** bordadas para vestidos, por 1,15 metro; lisas para cortinajes, por 1,25. Puntilló para visillos á 1,40 de Cluny á cinco céntimos una. Valenciennne á 0,15, de malla á 0,25 y de Almagro á 0,15. **Artículos de viaje.** Por 3,25 una maleta para viaje, y 1,95 un bolso para id. Por 3,25 estuches para bastones y paraguas. Por 1,25 media docena pañuelos jaratón y rosas. Por 0,10 cepillos para uñas; 0,75 para cabeza, y 0,70 ropa. Tapetes bordados, por 5,50, y de yute por 2,25. Por 2,95, alfombrillas de rico terciopelo para pies de cama. — LUTOS — GRAN SALDO DE LANAS NEGRAS. — VELOS Y MANTOS DE VUELA.

Entrada libre. 15, PUERTA DEL SOL, 15. Precios fijos. NOTA.— Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes.

PARA VIAJES
MALETAS
BAULES
MALETINES
NECESERES
SOMBREROS de madera
CESTAS PARA MERIENDA
PORTAMANTAS
CASA THOMAS Sevilla, 3
MADRID

BATERIA DE COCINA
Refrigeradores. Heladoras.
Cafeteras inglesas. Herrerías.
Cajas p. valores. Baños y escaleras p. tapices. Visi-
dio libro, 3,50. Insecticida Pe-
reat, 0,50 cts. Matamoscas.
Transparentes. Toalleros.
Esponjas. Cuchillería fina.
Jaulas. Plumeros. Puzos ro-
pa, 3 docenas, 0,60. Perforera
Orueta Peligros, 6, y Corro-
dera, 34, junto a S. Lidón.

UN collar de Perlas
"OLIMPIA", opor-
tunamente regalado, es
el talismán que abre el
corazón de la más her-
mosa mujer. Los hay
desde 4,45, en la Casa
Thomas, Sevilla, 3.—
Madrid.

ANEMIA
debilidad, neurastenia, raqui-
tismo infantil, vejez prema-
tura, curansa con vino Fo-
fatado Victoria. Botella 1 pe-
seta. Victoria, 8. Madrid

EMPRESA PATRIOTICA
Para implantación indus-
trias España, aprovechando
momentos actuales, deseo
unión pequeños capitalistas.
Plaza de Bilbao, núm. 11.
"LA IMPERIAL".

PERSIANAS
Linoleum, hules mesa, trans-
parentes. Saldo mitad precio.
Sorra. T.º 4.965. Fuentes, 6.

Familia distinguida dese
F. caballero estable en fami-
lia. Único huesped. Mayor,
41 y 43, portería daran razón.

Jardinería sin estrenar, se
vende. Pacifico, 12, fábrica.

CAMAS La Casa que más
vende en Madrid,
única q. garantiza su dorado
inglésinalterable, es la acredit.
Fábrica, DORADAS
Cabeza, 34.

BANDEJAS
repujadas y de servicio, co-
brietas y demás objetos plata
de ley al peso, vendiendo barato.
Antigua Platería de López-
4. Zaragoza, 4.

COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

LA SEÑORA
DOÑA JORJA MARTINEZ ARAGON
FALLECIÓ EL DÍA 5 DE JUNIO DE 1915
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.

Su viudo, D. Julián Aragón y Aragón; hijos, doña Maria, D. Ni-
casio y D. Juan; hijo político, D. Benjamín Oncins Aragón; nietos,
hermano, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma
de la finada y asistan al funeral que por su eterno descan-
so se celebrará el lunes 14 del corriente, á las diez de la
mañana, en la iglesia parroquial de San José.

El duelo se despide en la iglesia.
Varios Excmos. Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acos-
tumbada. (8)

PUERTO RICO ESCOGIDO
Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos
CLASE NUEVA
4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45
CAFES EN VERDE
DE PROCEDENCIA LEGITIMA

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

ACADEMIA MISOL Preparatoria para ingenieros
de Caminos, Canales y Puertos

Director: FELIX ALONSO MISOL, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos.
Eidase informasal director, que tambien remitirá folletos conteniendo instrucciones deta-
lladas, reglamentos y programas. Alumnos externos é internos. Magdalena, 2. 2.º, Madrid.

Aguas y baños de La Muera ORDUÑA (VIZCAYA)
LAS MEJORES MEDICINALES DE TODO EL MUNDO

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA
Abiertos 1.º junio. Informes: **CORTADELLAS** CARRERA DE SAN JE-
RONIMO, 53, ó Admor.

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles en Madrid
PACIFICO, 75
PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Valdecañas.—Cantoria
Teléfono 1.000.

PRECIOS
680 kilos de yeso negro corriente..... 5,25
Id. id. especial..... 4,25
Quinial id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
Oficinas administrativas PÉLAGOS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.931

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Respucho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 á 7.
TELÉFONO 4.942

HIPOTECAS
sobre fincas en Madrid, desde el 5 por 100 anual.
MONTERA, 45 y 47, principal derecho.—De 5 á 8.

OPTICA "AMERICA,"
ALCALA, 35
Primera Casa en la ejecución de recetas de sus oculistas
á muy bajos precios

A. IBÁÑEZ
Compra y venta de fincas y préstamos hipotecarios á
interés legal.—CALLE DE MORATIN, 3 y 5. De 3 á 6.—
Teléfono 2623.

PERSIANAS! FALDAS
SALDO MITAD PRECIO
68—MADRIDENA—15
Representantes.—Descanse
en todas partes para arti-
culo muy lucrativo.—De P y
G. Enis. Muro (Alicante).

Hermosa tienda se traspa-
ra. proxima Gran Via
Razón: Jacquemetrezo, 50, 1.º

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS
CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123
Anuncios, Reclamos, Esquelas
de defunción, Novenario y ani-
versario á precios reducidos.
CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECCIONES SIFILÍTICAS
VICIOS de la SANGRE
Prescritos por los primeros Médicos
Preparados por
BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico
DESCONFIENSE DE LAS IMITACIONES.
ACORDEUR, Maisons-Laffitte, Paris.

AVISO
La Casa Central es la que
da más DINERO por
Papeletas
del Monte.
7 y 9. POSTAS, 7 y 9.

Si os duelen los riñones
Si tenéis arenilla en las orinas
Si padeceis de dolor en las articulaciones
es que debeis limpiar los riñones y estimular el hígado, tomando

la Piperazine MIDY
Granulada efervescente

el más poderoso disolvente del Ácido Úrico

única causa de los **REUMATISMOS, GOTA, CALAMBRES ARTICULARES,**
mal de piedra, cólicos hepáticos y nefríticos etc..

La Piperazine Midy es el único remedio inofensivo que no daña al estómago ni al corazón y que no cansa los nervios.
Dosis: de 2 á 4 cucharadas de las de café cada día, disueltas en un poco de agua á distancia de las comidas ó por la mañana en ayunas.
Envío gratis del folleto explicativo, dirigiéndose. Productos MIDY Aragón 228 BARCELONA

JONAS
No habrá más **Calvos**

por ser «ELIXIR JO-
NASIL» del sabio Doc-
tor Jonás, el verdade-
ro é infalible remedio
para curar la calviciey
parar la caída del pelo
INMEDIAMENTE.

Este Elixir ha sido descu-
bierto, después de largos es-
tudios, por el sabio Doctor
Jonás, eminente profesor
bacteriólogo. Los muchos
casos tratados por él con este
maravilloso Elixir fueron
coronados todos por un éxito completo. Con **JONASIL** se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.
DEPOSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.º Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.

Carrera para señoritas
Desde el propio domicilio pueden hacer las carreras de Estadística, Telegrafos, Magisterio, Contables y otras, con Gaceta del Opositor. Pedir número muestra, San Marcos, 3.

L. BARBANZOLO
EL MEJOR VERMOUTH TORINO, LEON 7 Y 23

AGUAS PURGANTES
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizada por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
é sea por la primera eminencia médica recono-
cida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el pur-
gante más eficaz, rápido y seguro, jamás á to-
marlas causan irritación, cólicos ni dolor de
vientre, como sucede con todas las demás aguas
purgantes; las de Coslada son las únicas que
obran á los pocos minutos de tomarlas, y están
exentas del sabor amargo que tienen las demás
aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápi-
dísimo, siendo las mejores que se conocen en
todo el mundo, según el dictamen de eminencias
médicas. Las Aguas de Coslada también son
maravillosas para combatir el estreñimiento, los
infartos del hígado, afecciones de estómago,
paludón y riñones, y sobre todo contra la pes-
taña intestinal y de la vejiga; digestiones difi-
ciles, enfermedades permanentes á la manía
y reumatismo. Son milagrosas para todas las
enfermedades de la piel, como son granos in-
fectiosos, erisipela, herpes, sicerias y fístulas.
Los pedidos al por mayor para España y el
extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias
y droguerías del mundo.